

SIGUE LA GRAN BATALLA DE POLONIA

Los rusos van venciendo en toda la línea

EN FRANCIA Y BÉLGICA APENAS SE LUCHA

LA BATALLA DE POLONIA

Sigue la gran batalla de Polonia. Durará algunos días aún. Cuando empezó el avance de Petrogrado que no terminaría hasta primeros de diciembre.

Puede asegurarse desde ahora que el plan audacísimo de Hinsdenburg ha fracasado. Su maniobra, tan parecida a la de Federico el Grande en Leuthen, no fué coronada por el éxito, entre otras razones, porque los rusos de Nicolás Nicolaievitch no se parecen en nada a los mercenarios del Príncipe Carlos de Lorena y del general Daun.

Decía Gouyon Saint Cyr que no habría lo que es llamado arte de la guerra si, con el pretexto de que el enemigo es mayor en número, los caudillos se creyeran obligados a retirarse delante de él.

Hinsdenburg opina de la misma manera. Y se lanzó contra los rusos cuando éstos, luego de las victorias del Vístula y del Niemen, estaban preparando su avance a fondo por la Silesia prusiana.

El gigantesco frente moscovita empieza en Tilsitt, a orillas del Memel, en el extremo Nordeste de Prusia, y acaba en la Bukovina, junto a la frontera rumana. Hinsdenburg estudió dicho frente y vio que, Vístula arriba, de Thorn a Plock, había una fisura. Y decidió un brusco movimiento sobre Varsovia, hecho a la carrera, atropellándolo todo, ganando minutos, porque el triunfo dependía de la prontitud.

Napoleón afirmaba que la fuerza de un ejército se evalúa por la masa multiplicada por la velocidad. Hinsdenburg no podía oponer a los zaristas tropas iguales ó superiores en número, mas sí batallones de movilidad más ágil y pronta. Y precipitose por Wloclawek sobre Plock, sorprendiendo á dos Cuerpos rusos con cinco de tropas nuevas y no cansadas. Dichos dos Cuerpos rusos resistieron desesperadamente; pero vieronse forzados á retirarse, y lo hicieron con orden y serenidad, destruyendo todo lo que podía servir al enemigo.

Los alemanes adelantáronse forzando las marchas. Debían llegar á Varsovia antes que los refuerzos moscovitas. Si se apoderaban de la gran ciudad y se atrincheraban en ella, el centro ruso quedaba roto y la invasión de Alemania aplazada hasta la primavera.

Pero los soldados del Zar acudían de todas partes, andando día y noche sobre los campos enfangados de la Polonia del Sur. La conversión sobre la derecha que anunciamos hace varios días, era realizada con una rapidez inverosímil. Las divisiones rusas devoraban los kilómetros. Querían, á todo trance, cubrir Varsovia antes que Hinsdenburg se aproximara á ella.

Los germanos, conforme adelantábase nuevamente en Polonia, tropezaban con más grande resistencia. En las orillas del Buzra, afluente del Vístula, peleó con una obstinación indescriptible. Los rusos, todavía inferiores en número, procuraban, sacrificando regimientos, ganar horas. Los teutones, furiosos, embestían locamente, comprendiendo que cada retardo era una probabilidad de victoria perdida.

Hinsdenburg había ordenado que se atacara á la vez desde Kalish, Czestochowa y Cracovia. Esperaba que, con estas diversiones tácticas, los rusos, debiendo acudir á muchos lados, no podrían aplastarle con la presión lenta, metódica é irresistible de sus masas colosales.

Y la batalla se generalizó en una línea dilatada, desde el Sur de Cracovia hasta Plock; es decir, del Vístula al Vístula, dentro del inmenso arco que forma este río en Polonia, de la frontera de Galitzia á las puertas de la Posnania.

Los austríacos salieron de Cracovia y tropezaron con los rusos en el río Srlenziava (región de Miechow) y al mismo tiempo, combatían con otras fuerzas moscovitas procedentes de Tarnow, en el Oeste del río Dunajec.

Ya en Polonia, unidos á contingentes alemanes, iniciaron ataques por el Este de Czestochowa y por Wielun. Su objeto era envolver el centro ruso desbordándolo por la izquierda. Al principio lograron progresar; pero luego han debido batirse en retirada, porque han confesado en Viena, «que los ataques moscovitas, al Este de Czestochowa, fueron rechazados con pérdidas». Volvieron, pues, las tornas. Los que agredían se ven forzados á defenderse.

Wielun se alza al Oeste del Wartha y se apoya en unas alturas de escasa elevación. Desde allí, el frente de batalla dirigióse al Nordeste y pasa por Sdunska-Wolja, Sgersh y Strykow. Lodz queda siendo el centro ó eje de la línea de fuego.

Ahora bien: de Varsovia salió un nuevo ejército que unióse cerca de Lodz con la derecha de las tropas que marchaban sobre Kalish cuando Hinsdenburg desenmascaró su acometida. Ese ejército es el que lucha en Lodz.

Cada día que pase hará más crítica la situación de Hinsdenburg. Se ha comprometido entre dos ríos. Actualmente, el viejo estratega

revuélvese como un jabalí acosado, y da golpes terribles, y ensancha el círculo y busca salidas. Seguramente causará á los enemigos crueles daños, y les tomará cañones, y les deshará unidades y les hará prisioneros.

Mas eso nada significa. Los rusos continúan llegando. Y el fracaso de la embestida por Cracovia, Czestochowa y Wielun, les permitirá seguir concentrando entre el Vístula y el Wartha, y, sobre todo, entre el Sur de Lodz y Kutno, nuevas divisiones con potente artillería.

Ya dicen de Petrogrado que los alemanes pelean por abrirse paso y volverse á sus fronteras. ¿Lo conseguirán? Es probable. No es tan fácil copar centenares de miles de excelentes soldados, que manda un caudillo hábil y energético. Pero una retirada en esa forma destrozada, desangrada, deja fuera de combate para muchas semanas á los batallones que la llevan á cabo. Y sobre todo, que Hinsdenburg no penetró en Polonia para replegarse vencido á Thorn y Kalish, sino para conquistar Varsovia é interponerse victoriosamente entre los ejércitos del Zar.

Del Narew no se habla. El Mensajero del Ejército, órgano del Gran Estado Mayor ruso, afirma que en el frente Thorn-Bialla, los alemanes, luego de haber efectuado tremendos ataques, retrocedieron el 22, y el 23 empezó una nueva ofensiva moscovita.

En el frente Thorn-Bialla... Pero entonces, el esfuerzo de Hinsdenburg sobre Varsovia no era apoyado desde la otra orilla del Vístula. Los combates de Lipno de nada sirvieron. El centro ruso no ha corrido el peligro de verse atacado por retaguardia. En la línea del Narew no vieron un ulano...

Ha vuelto á suceder ahora lo que ocurrió cuando la gran ofensiva austroalemana de octubre. Los invasores de Polonia se obstinaron en pasar el Vístula, que podían haber franqueado sin lucha dentro del territorio prusiano.

El punto débil de las posiciones rusas puede ser atacado con probabilidades de éxito desde Thorn, si; pero ese ataque debe ser emprendido, preferentemente, entre Wloclawek y Mlawa. Claro que los moscovitas poseen las plazas de Novo-Georgiewski y Zgrze, que defienden su flanco. Pero el Narew no es el Vístula. Menos ancho, ofrece lados vulnerables.

Si un ejército alemán—el que peleó en Lipno y Soldau—hubiera avanzado hasta las proximidades de Novo-Georgiewski ó Pultusk, las tropas de Varsovia no hubiesen podido adelantarse á Lowicz. Y tal vez Hinsdenburg hubiera conservado algunos días más la superioridad numérica y habría logrado, si no la victoria decisiva que soñaba, á lo menos un triunfo de resultados grandes.

Resumamos: La gran batalla de Polonia empezó muy bien para los alemanes; pero las ventajas primeras obtenidas por estos no han continuado en los días siguientes. Desde el 23, la presencia de los refuerzos zaristas ha cambiado las condiciones de la lucha. Mas sólo en diciembre podremos saber en definitiva si esa pugna formidable, donde la estrategia brilla sobre la táctica, ha contribuido al acortamiento ó prolongación de la guerra.

Los alemanes en Bélgica

Bombardeo de la costa belga

AMSTERDAM, 26. La escuadra inglesa ha continuado bombardeando la costa belga por la parte de Zeebrugge.

Desde la frontera holandesa se oye el ruido del cañoneo.

El Hotel Palais ha sido destruido por los proyectiles ingleses.

Asegúrase aquí que los submarinos que habían llevado en piezas por ferrocarril á Zeebrugge han sido destruidos por los proyectiles de los navios ingleses antes de ser montados.

Refuerzos al frente.

AMSTERDAM, 26. Por Huy han pasado nueve trenes militares cargados de tropas.

Desde Lieja se han enviado cañones de grueso calibre y seis trenes hospitalares.

Se calcula que desde hace diez días, los alemanes han reforzado sus tropas de Flandes con 120.000 soldados y 200 cañones.

Sin embargo, como han tenido que retirar del frente muchos regimientos para regularizarlos, no han adquirido con este envío de tropas gran superioridad numérica.

Requisas.

AMSTERDAM, 26. Los alemanes están haciendo en la región de Lovaina grandes requisas de viveres.

Se han apoderado de todo el ganado y de la carne en conserva que allí había.

Pagan con bonos reembolsables después de la guerra.

Viveres para los belgas.

AMSTERDAM, 26. Ha llegado el vapor *Masaqueta* con 3.400 toneladas de viveres para las poblaciones belgas que carecen de ellos á causa de las requisas alemanas.

Inmediatamente han sido desembarcados esos viveres y enviados á Bruselas.

Inventos alemanes

El torpedero terrestre, el mortero de trincheras y la motocicleta ametralladora.

LONDRES, 26. Según noticias recibidas de Alemania por la vía dinamarquesa, los alemanes han inventado tres nuevas máquinas de destrucción.

A una de ellas la denominan el «torpedero terrestre».

Se compone de un automóvil de forma especial, sobre el que va montado un cañón poderosísimo, que dispara obuses explosivos.

La velocidad y alcance de estos explosivos son considerables, y sus efectos verdaderamente espantosos.

El torpedero terrestre será empleado para combatir á las autoametralladoras, de que disponen los franceses y los belgas.

Otro de los inventos es un mortero de trincheras, que arroja proyectiles muy pesados y que dispara por medio de la electricidad.

La tercera nueva máquina de guerra es una motocicleta ametralladora, que será utilizada allí donde los accidentes del terreno y la falta de caminos que impidan la acción de las autoametralladoras.

Los turcos

Ministro universal.

ATENAS, 26. Según noticias de Constantinopla, el ministro de la Guerra y verdadero dictador de Turquía, se ha encargado de las carteras de Marina é interior.

Los demás ministros son únicamente comparsas suyos.

Los cristianos de Siria.

ROMA, 26. Según las noticias que llegan de Péirut, la situación de los cristianos en Siria es verdaderamente aflictiva desde que Turquía declaró la guerra á los aliados.

Sólo las casas habitadas por italianos se salvaron hasta ahora.

Los griegos, especialmente, sufren muchas persecuciones.

Navío á pique.

ATENAS, 26. Según noticias de Constantinopla, un navío turco que colocaba minas á la salida del Bósforo chocó con un torpedero y se fué á pique.

La gran batalla de Polonia

¿50.000 prisioneros alemanes?

LONDRES, 27. Según noticias de Petrogrado, recibidas durante la madrugada, continúa la gran batalla de Polonia, que es cada vez más favorable á los rusos.

Estos, después de haber contenido los ataques de flanco de que eran objeto, han aglomerado contra los alemanes masas enormes, que les van estrechando poco á poco.

Los alemanes luchan desesperadamente, por evitar un copo total; pero no han podido impedir que dos de sus Cuerpos de ejército sean envueltos.

Uno de ellos, compuesto de 50.000 hombres, ha capitulado, según despachos de Petrogrado recibidos en varias Redacciones de periódicos londinenses, y el otro está en situación muy crítica.

Las últimas noticias oficiales rusas confirman que los alemanes se batean en retirada, en condiciones muy desfavorables para ellos.

Parte oficial ruso.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) Sigue la batalla de Lodz.

Los alemanes procuran facilitar la retirada de aquellas de sus tropas que habían avanzado más.

Dichas tropas retroceden en condiciones muy desfavorables.

En todo el frente austriaco la acción rusa continúa con éxito.

El 25 de noviembre fueron hechos 8.000 prisioneros.

Lo que se sabe en Roma.

ROMA, 26. *Il Giornale d'Italia* dice que, según las noticias que ha recibido, han quedado cortadas las comunicaciones entre los ejércitos alemán y austriaco.

Otros periódicos publican informaciones, según las cuales la derrota sufrida por los alemanes en Polonia ha sido colosal.

Noticias inglesas

Las bajas de los marinos.

LONDRES, 26. Según una nota publicada por el Almirantazgo, las bajas sufridas por la Marina inglesa desde el principio de la guerra, incluyendo sus efectivos de desembarco, son los siguientes:

Oficiales muertos, 220; heridos, 37; desaparecidos, 51.

Marineros muertos, 4.007; heridos, 436; desaparecidos, 2.492.

Isla ocupada.

LONDRES, 26. Un destacamento de Infantería inglesa ha ocupado la isla de Herm, á tres kilómetros de la costa Este de Guernesey.

Dicha isla había sido comprada por una Casa alemana hace mucho tiempo, y dicha Casa la había subarrendado á un alemán.

Vapor apresado.

LONDRES, 26. Según cablegramas de

Montevideo, el corsario alemán *Kronprinz Wilhelm* ha apresado á un barco mercante inglés á 270 millas de la isla de los Lobos.

Le echó á pique y envió los pasajeros á bordo de un barco neutral que pasaba.

La guerra en Flandes

Hace mucho frío.

DUNKERQUE, 26. Hace un frío cruel en las Flandes, y los soldados de ambos ejércitos sufren mucho por dicha causa.

Se registra un número extraordinario de catarros, gripes, reumatismos agudos, bronquitis y pulmonías.

¿Les faltan municiones?

DUNKERQUE, 26. Desde hace dos ó tres días la artillería alemana apenas dispara. Esto es atribuido á la escasez de municiones, pues días pasados se hizo un verdadero derroche de proyectiles.

Los aviadores alemanes.

DUNKERQUE, 26. Continúan volando sobre la Flandes francesa los aviadores alemanes.

Todos los días se les ve aparecer ante Dunkerque y arrojar bombas, especialmente sobre los buques anclados en el puerto.

Cuando ven que se elevan para combatirles aviadores franceses, ingleses ó belgas, huyen á sus líneas.

La vida en Francia

Franceses condenados por espías.

PARIS, 26. Dicen de Chalons-sur-Marne que un Consejo de guerra ha condenado á cinco años de presidio á madame Jacquinet.

Dicha señora, cuando los alemanes entraron en Saint-Amand les sirvió de intérprete y les llevó al sitio donde habían sido enterrados todos los fusiles que había en la población.

Todas las casas de ésta fueron saqueadas, menos la de madame Jacquinet.

También en Rouan ha sido condenado á cinco años de trabajos forzados un sacerdote que poco antes de la guerra fué preso por ejercer el espionaje en provecho de Alemania.

Las exportaciones.

BURDEOS, 26. El *Diario Oficial* publica una nota del ministro de Hacienda, en la que se dice que ninguna mercancía podrá salir de Francia sin que el remitente de ella cumpla varias condiciones.

Los exportadores deberán dirigirse oficialmente á la Dirección de Aduanas del ministerio de Hacienda, indicando en cada caso su nombre, el del destinatario, el país á donde es enviada la mercancía y la frontera ó punto de embarque por donde sale ésta.

Estas precauciones son tomadas porque se ha advertido que varias partidas de trigo desembarcadas en puertos franceses fueron enviadas á Alemania por la vía de Suiza.

Las Cámaras de Comercio.

PARIS, 26. Una delegación de la Asamblea de las Cámaras de Comercio ha visitado al ministro de Hacienda, M. Ribot, que se encuentra en esta capital.

En la entrevista se habló de la prórroga de la moratoria.

El azúcar.

PARIS, 26. Continúa la baja en el precio del azúcar blanca.

El precio del quintal métrico ha bajado de 59 á 46 francos.

En favor de la Cruz Roja.

PARIS, 26. Según la nota publicada por la Administración de Correos, ha sido entregada por la misma á la Cruz Roja 120.000 francos.

Esta suma es producto de la tercera parte de la venta de los sellos de 15 céntimos, desde el principio de la guerra hasta primeros de octubre.

La defensa del canal de Kiel

Fortificando una línea.

COPENHAGUE, 26. Los alemanes están restaurando á toda prisa la antigua línea de los fuertes daneses al Norte del canal de Kiel.

Abren trincheras y levantan baterías. Temen que sea atacado dicho canal por tropas que desembarquen en las costas de Schleswig.

Además, están fortificando también todas las islas de aquella parte del mar del Norte. Estos preparativos causan enorme impresión en Dinamarca.

Los alemanes en Polonia

Considerables pérdidas.

LONDRES, 27. Según declaración del ministro de la Guerra, lord Kitchener, las recientes pérdidas de los alemanes en los últimos combates con los rusos en la región de Polonia son tan considerables, que en ninguna de las formidables batallas habidas hasta ahora tuvieron las fuerzas germanas número tan crecido de bajas.

En la Costa Azul

Tranquilidad.

NIZA, 27. El Comité de iniciativas de las

fiestas de la Costa Azul comunica haber quedado restablecidas todas las comunicaciones en esta región, en la que reina absoluta tranquilidad.

Alemania y el Japón

Proposiciones de paz.

PETROGRADO, 27. Un diario dice en un interesante artículo que el Kaiser, en vísperas de la caída de Tsing-Tao, envió al Mikado un mensaje en el que proponía hacer la paz con el Japón, aceptando las condiciones que propusiera, siempre que el Japón atacara con sus fuerzas á Rusia.

El Mikado rechazó la proposición y entregó el mensaje al embajador británico en Pekín.

A este incidente aludió Mr. Balfour el 10 de noviembre, en un discurso que pronunció en Londres.

La pérdida del 'Bulwark'

Informes complementarios.

LONDRES, 27. Conócense nuevas referencias de la catástrofe que ha producido la pérdida del acorazado inglés *Bulwark*, frente al puerto de Sheerness.

La explosión fué tan formidable, que hizo trepidar las casas de la población, y fué oída á muchas millas de distancia.

Fuó tan rápido el hundimiento del acorazado, que cuando se dispuso la humareda producida por la explosión, se lo había ya tragado el mar.

Está confirmado el detalle de que de los setecientos ú ochocientos hombres que componían la tripulación sólo lograron salvarse doce.

No se notó que ascendiera el agua, como si se tratase de explosión causada por un torpedo.

Al ocurrir la explosión, algunos pedazos del buque fueron lanzados á puntos distantes hasta diez kilómetros.

Entonces los demás buques ingleses lanzaron las redes de protección, creyendo que se trataba de algún ataque de los submarinos alemanes; pero la sospecha no tuvo confirmación, pues está fuera de duda que todo se redujo á la explosión espontánea de la pólvora existente en la santabábara.

Como detalle curioso puede citarse el hecho de que en el instante de producirse la explosión y el hundimiento, la banda de música del acorazado estaba tocando á bordo.

Los alemanes en Amberes

Sostenimiento de la guarnición.

AMSTERDAM, 27. Además de la contribución de 50 millones impuesta á Amberes, los alemanes exigen á la municipalidad el sostenimiento de la guarnición, que asciende á 57.000 hombres, obligándole á facilitar diariamente, entre otras cosas, 2.000 botellas de vino y 100.000 cigarrillos.

Las relaciones de los soldados alemanes con la población civil han mejorado algo.

Batallón de jugadores de 'foot-ball'

Su reclutamiento.

LONDRES, 27. Respondiendo á las excitaciones que les fueron hechas por los periódicos, los jugadores ingleses de 'foot-ball' han decidido constituir un batallón para marchar al teatro de la guerra.

La recluta se efectúa en Londres, y á alistarse acuden jugadores de todos los Clubs de Inglaterra.

El Príncipe de Wied

En las filas alemanas.

COPENHAGUE, 27. Informes procedentes de Courtrai confirman que en las filas alemanas se halla combatiendo actualmente el Príncipe Guillermo de Wied, Soberano que fué del reino de Albania.

El Parlamento de Sajonia

Crédito para la guerra.

AMSTERDAM, 27. Según dice un telegrama procedente de Berlín, el Parlamento de Sajonia ha votado un crédito extraordinario de 200 millones de marcos para atender á los gastos de la guerra.

El nuevo uniforme francés

Sus condiciones.

CALAIS, 27. Han llegado varios trenes abarrotados de soldados franceses, que ostentan ya el nuevo uniforme.

Este es de color gris azulado. Lo viste ya la quinta de 1914.

Tiene la ventaja de ser poco visible. No se confunde con el de los alemanes.

El kenis, el capote y el pantalón son del mismo color.

Disposición de las tropas alemanas

En Francia y Bélgica.

PARIS, 27. La distribución actual de los ejércitos alemanes en las fronteras francesa y belga y en la línea de fuego es como sigue:

El cuarto ejército, mandado por el duque de Wurtemberg, desde Ostende hasta Armentières.

El sexto Cuerpo, mandado por el Príncipe heredero de Baviera, desde Armentières hasta Arras.

El segundo Cuerpo, mandado por el general Bülow, en el Somme, detrás de Armentières.
El primer Cuerpo, mandado por el general von Klücker, en la línea hasta Soissons.
El tercer Cuerpo, mandado por el general Einem, desde Soissons hasta Sainte-Menehould.
Y el quinto Cuerpo, desde Sainte-Menehould hasta Metz.

El Rey Alberto y Francia

Testimonio de gratitud.
PARIS, 27. Respondiendo al mensaje que el Ayuntamiento de París remitió al Rey Alberto de Bélgica, éste ha contestado con un telegrama de gratitud a toda Francia por los sentimientos de afecto y simpatía de que han sido objeto sus compañeros y él.

La Bolsa de París

Próxima apertura.
PARIS, 27. La apertura de la Bolsa de París, para efectuar operaciones al contado, se ha fijado para el día 7 de diciembre próximo. Este retraso de algunos días obedece a la necesidad de llevar a París el Gran Libro de la Deuda.

El sargento más joven

Ascendido a ayudante.
PARIS, 27. Ha sido ascendido a ayudante el sargento más joven del ejército francés. Se llama Raoul Recoupey y tiene en la actualidad diez y ocho años y cuatro meses.

Medidas de Turquía

El pago del cupón.
CONSTANTINOPLA, 27. A la medida adoptada por el Gobierno de prohibir la exportación de oro, han seguido otras no menos importantes.
Las autoridades se han incautado de las llaves de las cajas que tienen en depósito en los Bancos los clientes de éstos.
Se ha prohibido también el pago de los cupones de la Deuda exterior en el extranjero.
Estos pagos se efectuarán sólo en Constantinopla.

¿Desea Alemania la paz?

Una negativa.
ROMA, 27. Según despachos procedentes de Berlín, un periódico de Colonia contesta a la afirmación hecha por el Daily News, de Washington, de que Alemania deseaba la paz.
Dice el periódico de Colonia que de ninguna manera desean ahora los alemanes la paz, puesto que es buena su situación en ambas fronteras y la acción militar alemana ha progresado satisfactoriamente en todas partes.
«No es de creer—termina—que Alemania se ve obligada a pedir la paz.»

¿Buscando un arreglo con Rusia?

La Zarina no quiere hablar de paz.
PARIS, 27. Una información procedente de Munich asegura que el Kaiser rogó a su cuñada, la esposa del Príncipe Enrique de Prusia, que realizase cerca de la Zarina, de quien ella es hermana, gestiones particulares para concertar separadamente la paz con Rusia.
Y añade que, apenas la Princesa alemana hizo las primeras insinuaciones en tal sentido, la Zarina rechazó terminantemente toda negociación.

Una bomba contra Poincaré

En Dunkerque.
PARIS, 27. Una carta de Rotterdam refiere lo siguiente, ignorado hasta ahora:
Cuando M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra, se encontraba en Dunkerque, un aviador alemán voló sobre la ciudad en el momento en que el Presidente de la República y sus acompañantes pasaban en automóviles por un camino.
El aviador lanzó una bomba, que no alcanzó a la comitiva.

El pelo del Kaiser

Efectos del cambio de tintura.
PARIS, 27. Refiere un periódico lo siguiente:
Personas que han tenido ocasión de ver al Kaiser estos últimos días aseguran que el cabello del Kaiser ha blanqueado notablemente. Ello no obedece a preocupaciones por la marcha de la guerra.
Obedece a causa muy distinta.
El Kaiser se teñía el pelo, usando de tinturas de fabricación francesa.
Ahora no puede adquirir esas tinturas.
Se decidió a emplear productos de la industria alemana; pero le daban mal resultado, y ha decidido no hacer en adelante uso de ellos.
De ahí el cambio.

Los senadores y diputados belgas

Una prohibición.
AMSTERDAM, 27. Los alemanes han publicado una orden prohibiendo a los senadores y diputados belgas de la provincia de Amberes salir de dicha provincia, donde deberán seguir como rehenes.
Pero es el caso que la mayoría de ellos no está ya en Bélgica, sino distribuida entre Francia, Holanda, Inglaterra y otros países.
Entre los representantes de la referida provincia que están ausentes figuran el Presidente del Consejo de ministros de Bélgica y el ministro de Caminos de Hierro.

Hazaña del cabo Philip

Cómo tomó una trinchera.
BURDEOS, 27. El «Diario Oficial» publica una orden del día concediendo la medalla militar al cabo Philip, del 24.º regimiento de Infantería colonial.
La distinción obedece a un acto heroico realizado por el cabo Philip.
Una noche le llamó su coronel.
—Es preciso—le dijo—que vaya usted con unos cuantos hombres hacia la trinchera que ahí enfrente están construyendo los alemanes.

Entérese de cómo va y vuelva al amanecer a decirme lo.
El cabo Philip marchó con 24 hombres.
Cuando estaban a punto de llegar sigilosamente a la trinchera en cuestión, el cabo Philip vio que en un punto avanzado había un centinela.
Llamó a un soldado y le dijo:
—Es preciso que llames la atención a ese centinela, y no te cuides de más.
Hizo lo así el soldado, y mientras tanto el cabo Philip se lanzó sobre el centinela alemán, matándole de un bayonetazo.
Cogió el uniforme, el casco y el fusil del centinela y continuó él haciendo la guardia, como si realmente fuese el alemán a quien acababa de quitar la vida.
En tanto, los demás soldados alemanes, que no se habían apercebido del suceso, seguían trabajando en la construcción de la trinchera.
Terminada la obra, fueron a dar aviso a sus jefes de que ya la trinchera estaba construida, dejando al centinela.
Este llamó a sus compañeros y se apoderaron de la trinchera.
Cuando volvieron los alemanes, fueron recibidos a tiros, viéndose obligados a huir.
Llegó entonces el coronel, que había sido avisado, con sus tropas.
Y el cabo Philip, adelantándose hacia su jefe, exclamó:
—Mi coronel, tengo el gusto de regalarle la trinchera que he tomado.

Las averías del Goeben

Obras de reparación.
PETROGRADO, 27. Noticias transmitidas desde Petrogrado al «Daily News» dicen que se está procediendo con toda rapidez a reparar las averías causadas al crucero «Goeben» por la artillería de los buques rusos, en el último combate librado en el mar Negro.
Un centenar de obreros están dedicados a las obras de reparación, y se cree en Constantinopla que dentro de unas tres semanas estará en condiciones de volver a hacerse a la mar.

Las bajas alemanas

Listas oficiales.
LONDRES, 27. Comunican al «Morning-Post» desde Copenhague que, según las nuevas listas oficiales, las pérdidas prusianas ascienden ahora a 610.000 entre muertos, heridos ó desaparecidos, sin contar con las bajas bávaras, sajonas ó wurtemberguesas.

El trigo en la Argentina

La cosecha actual.
BUENOS AIRES, 27. El ministro de Agricultura evalúa la cosecha actual de trigo argentino en cinco millones y medio de toneladas, de las que cuatro millones podrán destinarse a la exportación.

La flota inglesa

Sigue el bombardeo.
AMSTERDAM, 27. Noticias de Ardemburgo dicen que el violento bombardeo sigue sin cesar desde el miércoles al medio día.
La flota inglesa bombardea las posiciones alemanas.

La actitud de Italia

¿En favor de los aliados?
LONDRES, 27. Un telegrama dirigido desde Washington al Daily Telegraph dice que hay varias pruebas de que Italia se unirá pronto a la Triple Entente.
El corresponsal añade que no puede dar a conocer el origen de su información.
Dice que es posible que Roma, por razones diplomáticas, procure mantener el statu quo; pero la nación italiana está preparada, y un casus belli puede producirse, según opinión de personalidades bien informadas.
En los Estados Unidos hay millones de italianos hostiles al militarismo alemán.

Las derrotas alemanas

Las disimulan en Berlín.
MILAN, 27. El último comunicado alemán ha producido la impresión de que el Estado Mayor intenta disimular en Berlín la situación del ejército en Polonia.
Noticias de Berlín aseguran que allí se considera exagerada la cifra de 40.000 rusos no heridos, anunciada en el «Boletín» alemán.
El pueblo alemán acoge con incredulidad las noticias de victorias del general Hindenburg, porque, a pesar de ellas, no se puede impedir el movimiento de avance de las tropas rusas.

Franceses prisioneros

Evadidos.
ZURICH, 27. Siete prisioneros franceses evadidos de Baden han pasado por Suiza en dirección a Francia.

Calma en Francia y Bélgica

Todo lo mismo.
BURDEOS, 27. Comunicado oficial de las quince:
«Durante el día 26 se ha advertido que el cañoneo enemigo va alhajando cada día más en todo el frente.
Dos ataques de Infantería, dirigidos contra las cabezas de un puente que hemos tendido sobre la orilla derecha del Iser, al Sur de Dixmude, han sido rechazados con facilidad.
Ninguna acción ha sido registrada en Bélgica hasta el Oise, en el Aisne, ni en Champagne.
Sin embargo, Reims ha sido energicamente bombardeada con ocasión de una visita a esa ciudad, realizada por periodistas de naciones neutrales.
En Argona, algunos ataques de Infantería han dado por resultado la pérdida y recuperación de algunas trincheras, operaciones sin importancia, pues los efectivos empeñados en ellas nunca han alcanzado a un batallón, y los terrenos cedidos y recuperados no han pasado de 25 metros.
En los altos del Mosa y en los Vosgos, nada que señalar.»

Notas de la guerra

Del 15 al 21 de noviembre

Resumen de operaciones.

Oficialmente ha sido facilitado en París el siguiente resumen de operaciones del 15 al 21 del corriente:

«Del mar al río Lys, nuestra artillería, perfeccionando, gracias a las informaciones de los aviones, la puntería, ha hecho callar frecuentemente a la artillería enemiga.»

El 17 de noviembre hemos destruido en la región de Ipres muchas piezas enemigas. El 19 y el 20 hemos obtenido en Nieuport un resultado parecido. El 19, por la viva respuesta de nuestra artillería, hemos hecho cesar el fuego del enemigo sobre la estación de Ipres y el camino de ésta a Poperinghe.

Muchas veces ha parecido que la artillería enemiga carecía de municiones, y se ha comprobado que granadas que no han estallado eran proyectiles de ejercicio.

Nuestra Infantería, en los cinco últimos días, no ha perdido en su sector ninguna de sus posiciones, y ha ganado con frecuencia terreno. Los ataques parciales del enemigo han sido siempre rechazados; por el contrario, nuestras ofensivas han logrado casi siempre consolidar lo adquirido.

El 16 de noviembre, al Norte del Hetsas, los zuyavos de la brigada marroquí tomaron a la bayoneta un bosque de forma triangular, de difícil consecución, donde permanecen desde entonces.

Las trincheras alemanas, hoy ocupadas por los zuyavos, estaban llenas de cadáveres.

Más al Sur, el 17, los ingleses hallaron en otra trinchera 1.200 muertos alemanes. Las pérdidas del enemigo han continuado siendo, pues, muy elevadas.

Conviene notar que cuando nuestra Infantería se dobla bajo la violencia de un ataque, es la primera en querer contraatacar. Las tropas del general Vidal, en la región de Ipres, han reconquistado así, en la noche del 17 al 18, un bosque que habían perdido durante el día.

Más al Sur, de Armentières al Oise, las siete jornadas de los días 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21 de noviembre han sido generalmente tranquilas.

Nuestra artillería ha tenido allí golpes afortunados. El 17, principalmente, dispersó y mató a una compañía de artilleros alemanes que trataba de arrojar bombas sobre nuestras trincheras.

Del lado de Beaumont, nuestra Infantería no ha obtenido el 19 todos los resultados que se esperaba. Pero nuestra artillería ha destruido las trincheras y las alambradas del enemigo, sin que la artillería respondiese. Esta acción nos ha hecho dueños de posiciones desde las cuales dominamos las organizaciones defensivas alemanas.

Del Oise al Oeste del Argonne ha habido bastantes vivos encuentros.
Nuestros cañones han causado al enemigo serios daños.

El 16, al Este de Reims, saltó un depósito de municiones; el 17, cerca de Vieil-Arcy, nuestra artillería pesada demolió tres piezas alemanas de 77 e hizo volar un camión; el mismo día, al Norte de Craonne, apagó el fuego de muchas baterías enemigas.

Al día siguiente, cerca de Amifontaine, un campamento alemán, descubierto por nuestras baterías, fué obligado a desalojar; el 19, cerca de Rouge-Maison, nos dejó en mal estado una sección del 105 del enemigo, y nosotros les deshicimos una fortificación cerca de Heurtebise; el 20 le impedimos, cerca de Vailly, continuar las trincheras comenzadas.

Todos estos éxitos confirman la justa confianza de nuestra artillería en la eficacia de sus tiros.

El 17, nuestra Infantería libró un brillante combate en Tracy-le-Val.

A las once, los alemanes nos atacaron. Bombardearon la población con morteros de 240. Después lanzaron dos batallones sobre la parte Norte del pueblo. Su ataque brusco y compacto les condujo en seguida a una encrucijada, después a la iglesia y les permitió tomarnos una ametralladora. Pero este éxito, alcanzado rápidamente, fué rápidamente destruido.

Una sección de zuyavos cargó y comenzó por recuperar la ametralladora. Después, reforzada, siguió avanzando, pasó la iglesia y la encrucijada y llevó de nuevo a los alemanes a su punto de partida. Trataron éstos de torcer al Este; nuevo descalabro. Los alemanes han dejado en este ataque muchos centenares de muertos y de heridos. Nosotros hemos perdido menos de cien hombres.

Otro ejemplo, el mismo día, del valor de nuestros soldados de Infantería.

En los alrededores de Saint-Hubert y de Four de Paris, dos de nuestras compañías, atacadas súbitamente por dos batallones, habían sido cazadas en sus trincheras. A la mañana siguiente recuperaron el terreno perdido e hicieron 80 prisioneros.

Sobre el frente del Oise y del Argonne, a pesar de la lluvia y del frío intenso que la siguió, nuestros aviones realizaron nuevas tareas. Pudieron apreciarse los servicios que han prestado a la artillería para la rectificación de su puntería.

En dos encuentros, sobre el Aisne y al Este de Reims, obligaron a dos aviones enemigos a interrumpir su misión y a volver a las líneas alemanas.

Del Argonne a los Vosgos han sido numerosas las acciones de detalle en las que nuestras tropas han demostrado su resistencia. Cada día y cada noche, alrededor de Verdún y sobre los altos del Mosa, han ido a rechazar ataques, algunos de los cuales han sido particularmente violentos.

El día 15, en los Vosgos, habiendo sufrido los alemanes pérdidas que alcanzaban a 2.500 hombres, relevaron al general Eberhart, que mandaba una división. El teniente Mandel, hijo del ex secretario de Estado de Alsacia-Lorena, murió en el curso de estas jornadas.
El 17, los dos batallones alemanes enviados contra nosotros a Sainte-Marie, tuvieron que retroceder, con pérdida de más de la mitad de su efectivo.

Nuestros hombres, por un ataque audaz, lograron poner el pie en los dos cuarteles Oeste de Chauvencourt, barrio de Saint-Mihiel. En los dos primeros asaltos fueron rechazados. Después de otros dos asaltos ocuparon la posición.

El 18, un fuego violento de morteros de 28 obligó a una de las compañías a ponerse al abrigo en las cuevas del primer cuartel. En este momento los alemanes hicieron saltar el edificio, que habían minado.

Hemos perdido allí, muertos, heridos ó prisioneros, cerca de 200 hombres. El esfuerzo de estos bravos no había sido, sin embargo, inútil, pues habíamos destruido las organizaciones defensivas que habían servido de base a los contraataques enemigos.

Los alemanes, que han intentado pasar el Mosa, para apoyar sus fuerzas de Chauvencourt, han sufrido, por su parte, pérdidas muy elevadas, infinitamente superiores a las nuestras.

En Senones, ó más exactamente, al Noroeste de esta localidad, un destacamento sostenido por la artillería había recibido orden de apoderarse de las trincheras enemigas, que amenazaban las nuestras.

Se abrió una brecha con melinita en el primer enrejado de hierro el 19 de noviembre desde el alba, y nuestra Infantería de un salto ganó 250 metros.

En este momento se encontró frente a otro enrejado, y cogido de flanco, a derecha e izquierda, por las ametralladoras enemigas. Se mantuvo firme, sin embargo, y bajo el fuego se organizó, conservando el terreno adquirido. No perdió en esta brillante operación más que 60 hombres.

Igualmente digna de notar es nuestra resistencia y nuestro progreso en Eparges, cerca de Verdún.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

28 de noviembre de 1870.

BRUSELAS, 27. La Gaceta de Colonia combate la parte del discurso de apertura del Parlamento de Alemania atribuyendo a Francia la responsabilidad de la guerra.

ORLEANS, 26. Un combate afortunado se ha verificado en Neuville el día 25.

Los franceses, aunque menos numerosos, rechazaron al enemigo, que tuvo numerosos muertos y heridos, cogiéndole 80 prisioneros.

AMIENS, 27. Los prusianos han sido rechazados hoy en Gentelles y Boves y perseguidos a la bayoneta.

Han sido rechazados también en Vouzancourt, cerca de Beanne por los guardias móviles del Doubs, retirándose hacia Montpellard.

Dice La France que un movimiento ofensivo ha sido empezado con buen éxito del lado de Mans, obligando a los Cuerpos prusianos que llegaban de Alençon a replegarse.

El Français dice que ventajas bastante serias han favorecido nuestras armas del lado de Granvillars y de Vendôme.

Dice un periódico de Tours: «A estas horas debe estarse librando una importante batalla por el ejército del Loira.»

Según los datos que hemos podido adquirir, la posición prusiana se extiende desde el Sudoeste de París a Evreux, pasando por Dreux y Chartres, Etampes y Pithiviers, hasta Montargis.

Las posiciones del ejército francés no pueden desde aquí decirse; sin embargo, los inteligentes aseguran que son buenas.

Esta noticia debe ser prematura, pues de lo contrario ya hubiera anunciado el telegrafo el resultado de la lucha.»

BERLIN, 27. Hoy, a las doce de la mañana, Thienville ha sido ocupado por nuestras tropas, cayendo en su poder doscientos cañones y cerca de cuatro mil prisioneros.

Nuestras pérdidas durante el bombardeo no son grandes.

Cuatrocientos tiradores sorprendieron a 1.400 prusianos que estaban alojados en el pueblo de Chatillon, matando a 120, entre ellos al coronel que hacía de prefecto, a un comandante de Infantería y a 12 oficiales.

Los prisioneros ascienden a doscientos, entre los cuales hay 11 oficiales, habiéndose apoderado además de 62 caballos, cuatro carros de armas y municiones y un coche-correo con la correspondencia.

La columna de Luederitz atrojó ayer por la mañana del camino de Amiens a los guardias móviles, que huyeron hacia Bray, dejando los bagajes.

Luederitz, haciendo más tarde un reconocimiento con dos batallones, cuatro escuadrones y tres cañones, encontró seis batallones enemigos con artillería, y los atacó, con pérdidas poco importantes.

Nuestras pérdidas no son grandes.

En Marsella está produciendo la iniciativa individual grandes resultados; ha entrado rivalidad entre todas las clases, y son muchas y muy importantes las donaciones de armas y otros efectos.

En provincias

En Canarias

Vapores alemanes.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Junto al muelle de Ribera del puerto interior han quedado fondeados y sometidos a vigilancia los vapores alemanes Macedonia y Duala.

El último provea de carbón al Kaiser Wilhelm en Rio de Oro y otros parajes.
Para no ser conocido le pintaban el casco de distintos colores, le variaban la forma de la chimenea y borraban el nombre del buque.
El Macedonia se hallaba antes fondeado en la rada de Santa Cruz, donde le fueron quitadas varias piezas de la máquina para impedir que se hiciera a la mar, por reclamación

del comandante del crucero auxiliar inglés Victorian, que aseguraba que el Macedonia llevaba contrabando de guerra.

Protestó de esta medida el capitán del vapor alemán, alegando el peligro de encallar si había temporal.

Entonces, el crucero Catalina recibió órdenes del Gobierno para conducir al Macedonia a este puerto, donde queda fondeado.

El Catalina continuará aquí hasta que sea relevado por el Carlos V ó el Princesa de Asturias.

En Ferrol

Para los soldados aliados.

FERROL. (Viernes, mañana.) Las señoras y señoritas que forman en el Ferrol la numerosa colonia inglesa se dedican a confeccionar ropas interiores, con destino a los soldados que pelean en la guerra.

Para ejecutarlas se reúnen en el Club Reina Victoria, que está convertido en un verdadero taller de confección.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Amsterdam.—El gran Cuartel alemán comunica con fecha 26 lo siguiente:
En el campo de batalla del Oeste (Francia) la situación no ha variado.

En los Vosgos los ataques franceses fueron rechazados con pérdidas importantes.

En la región de Apremont hemos hecho algunos progresos.

En la Prusia del Este la situación no ha variado.

En las batallas de la Polonia rusa, que manda el general Maceusen, los rusos sufrieron pérdidas muy fuertes.

Nuestras tropas hicieron más de 20.000 prisioneros ilesos, y se apoderaron de 70 cañones, 160 carros de municiones y 150 ametralladoras.

En todo el resto del frente del Este los ataques de los rusos fueron rechazados victoriosamente.

Constantinopla.—Noticias recibidas ayer, día 26, confirman que en la comarca de Teocris dos mil rusos fueron muertos por una tribu persa.

Rotterdam.—En la Polonia rusa del Sur los austriacos hicieron 20.000 prisioneros ilesos y se apoderaron de 49 ametralladoras.

En los Cárpatos los rusos fueron rechazados.

En la Prusia del Este también fueron rechazados sus ataques.

Un contraataque ruso desde la dirección de Varsovia también fracasó.

Igualmente fracasó otro ataque de los rusos al Oeste de Czenstophan, delante de nuestro frente.

Según noticias de Joanisburg (Transvaal), recibidas por la vía Holanda, el Gobierno sudafricano tenía intención de mandar tropas a la colonia alemana, al Sudoeste, mediante automóviles comprados en gran número, para pasar la región del desierto.

En Africa del Este los ingleses sufrieron pérdidas muy fuertes en la tentativa de ocupar una importante estación férrea alemana.

Constantinopla.—Los ingleses hacen preparativos febrilmente para la defensa del paso sobre el Canal de Suez, que está dominado por los turcos.

La vanguardia de Egipto, que consiste en centenares de jinetes y camellos, ha desertado y se ha pasado a los turcos, que están avanzando hacia la población de Suez.

El avance turco en la frontera del Cáucaso progresa favorablemente.

Los turcos ocuparon Morburg.

Noticias de San Petersburgo, por vía Londres, dicen que la situación de Serbia es muy grave.

Rusia teme el bombardeo de Odessa, cuya situación es apurada.

La navegación en el mar Negro está interceptada por completo después del cierre de los Dardanelos.

El mar Báltico lo domina Alemania después de haber cerrado el puerto de Libau, y el puerto de Arkangel está helado. De manera que los rusos tienen cortado enteramente el tráfico mundial.

En la India inglesa es inminente la declaración del estado de guerra.

Según noticias de Londres, se piensa también en un cambio en la persona del Virey de la India.

Las pérdidas de la Marina inglesa, hasta ahora, son 224 oficiales y 3.884 marinos, de los cuales han muerto 22 oficiales y 345 marinos.

The Times, de Londres, se queja del movimiento antiinglés que hay en Irlanda.

La Gaceta de Alemania del Norte, de Berlín, publica una manifestación oficial en favor de Irlanda.

Estas noticias no pueden ser más satisfactorias para los alemanes.

La guerra y el comercio

Se lamentan los comerciantes de que el estado actual de cosas les perjudica. Cierto; pero hay otra cosa que les perjudica más, y sin embargo, no ponen remedio: el cajón abierto. Este sí que tiene declarada la guerra al dinero y tranquilidad del dueño. Sustituyendo por la caja registradora «National» (Preciados, 11), y verán lo bien que les va.

En Madrid

Por los aliados muertos en campaña

El Comité de Madrid de la Liga patriótica de damas francesas, celebrará solemnes honras fúnebres en la iglesia de San Luis de los Franceses, de esta corte, el jueves 3 de diciembre, a las diez y media de la mañana.
Estos oficios religiosos se celebran en sufragio del alma de los combatientes de los ejércitos aliados, que encontraron gloriosa muerte en el campo de batalla. La entrada es pública.

Informes de madrugada

Junta de iniciativas

La junta de iniciativas se ocupó en su sesión de ayer del estudio de varios asuntos relacionados con las peticiones siguientes: mantenimiento de los derechos arancelarios para la pesca procedente del Extranjero; creación en las capitales de provincia de Bolsas del Trabajo, subvencionadas por el Estado; fijación del salario mínimo, etc., solicitada por la Casa del Pueblo de Barcelona; habilitación de la Aduana de Valencia de Alcántara para el despacho de los paquetes postales de y para el Extranjero; gestiones para la venida a España de los ciudadanos belgas expatriados, solicitados por varios españoles de San Francisco de California; que no prohiba la exportación de las lanas y otras varias de menor importancia.

Además, la Junta aprobó una moción que eleva al Gobierno proponiendo medidas para favorecer el desarrollo de la industria del libro en España y el del comercio de esta mercancía por los países hispanoamericanos.

En Algeciras

La exportación de aceite.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Hoy ha sido embarcada en este puerto otra partida de aceite de oliva de 49.000 kilogramos, con destino a Gibraltar.

Oficiales excursionistas.

Varios oficiales ingleses, vistiendo de paisano, visitaron hoy esta población y realizaron una excursión al campo.

Noticias de Gibraltar

Del bombardeo de Zebrugge.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) La Casa comercial de Gibraltar, Saccone Speed, ha recibido un cablegrama de Chatam, dando cuenta de que los buques de guerra ingleses bombardearon la nueva base naval alemana de Zebrugge, destruyéndola e inutilizando seis submarinos, recientemente armados con las piezas que habían sido llevadas por ferrocarril.

Además destruyeron los proyectiles de los buques un tren militar que en Salvy estaba cargado de provisiones para el ejército alemán.

Arrojaron al ejército alemán de Zebrugge hacia Brujas y desmontaron las baterías alemanas instaladas en el paseo de Ostende.

Al ser conocido en Gibraltar el anterior despacho, ya revisado por la previa censura, produjo en el público gran entusiasmo.

Buena presa.

La sección del Almirantazgo del Tribunal superior de Gibraltar ha declarado buena y legal la presa de parte del cargamento aprehendido en el vapor *Taurus*, detenido en el Estrecho de Gibraltar por los torpederos ingleses.

Crucero francés.

A las tres de la tarde fondeó en el puerto de Gibraltar un crucero francés, que se repostó de carbón y seguidamente se hizo a la mar.

Ejercicios de tiro.

Hoy continuaron las baterías de la plaza inglesa haciendo ejercicios de cañón. Los batallones de Infantería de la guarnición practicaron ejercicios con ametralladoras.

Movimiento en el puerto.

Procedente de Plymouth, y de paso para Malta y Bombay, fondeó el paquete inglés *Caledonia*, conduciendo 425 pasajeros y carga general.

Entraron hoy en el puerto 11 buques mercantes y salieron despachados 13.

Al encuentro de una expedición.

Dentro del puerto han estado hoy varios buques de guerra ingleses tomando carbón. Se dice que esperan órdenes para salir al encuentro de una expedición de tropas inglesas que se espera, de paso para los territorios anexionados por Inglaterra, siendo dichas fuerzas destinadas a ocuparlas.

Desembarcando el contrabando.

Los vapores detenidos anteayer por los torpederos ingleses están procediendo a descargar las mercaderías que conducían y que son consideradas contrabando de guerra.

Un buque capturado.

A última hora ha entrado en el puerto de Gibraltar un hermoso buque mercante, al que daban guardia los torpederos. Se cree que dicho buque ha sido capturado por indicación del Almirantazgo, debido a que se cree lleva contrabando de guerra.

En el mar

Las flotas aliadas.

BURDEOS, 27. El *Boletín Oficial de la Marina* anuncia que en el Mediterráneo las escuadras francoinglesas continúan bloqueando el Adriático y los Dardanelos, y protegen las costas de Egipto y el Canal de Suez.

En el Norte los buques ingleses y franceses han realizado un reconocimiento de las baterías alemanas establecidas en el litoral belga.

Nota oficial

Los éxitos de los rusos.

PARIS, 27. En una nota oficial se confirma que la contraofensiva rusa entre el Vistula y el Wartha colocó en una situación extremadamente comprometida a los Cuerpos alemanes que avanzaron sobre Breslau, al Este de Lodz.

Los éxitos rusos continúan en el frente austriaco, donde han hecho prisioneros el día 25 a dos regimientos austriacos enteros.

Noticias falsas

Desmentidas oficialmente.

BURDEOS, 27. (Oficial.) En ciertas informaciones de origen alemán se ha dicho que los israelitas súbditos otomanos residentes en Francia han sido expulsados, y en otras del mismo origen que se ha realizado

en París, ante el ministerio de Hacienda, una manifestación para pedir la paz.

Estas informaciones son completamente falsas.

Joffre, condecorado

PARIS, 27. El Presidente de la República Francesa ha conferido la cruz del Mérito Militar al generalísimo Joffre.

La situación en Polonia

Los rusos seguirán adelante.

ROMA, 27. Al *Giornale* le telegrafian desde Austria que los ejércitos alemanes continúan su retirada en Polonia.

Agreden estos telegramas que los rusos prosiguen su avance, y que seguramente marcharán pronto sobre Breslau y Thorn.

Rusia está dispuesta a llevar la guerra adelante, cueste lo que cueste.

La Corte serbia

No se ha vuelto a trasladar.

NISH, 27. No es cierto, como decían algunas noticias de origen austriaco, que la Corte se haya trasladado a Uskub.

Continúa en Nish, de donde por ahora no piensa moverse.

Una entrevista

Italia tendrá que intervenir.

BURDEOS, 27. La *France* de hoy publica una entrevista con el italiano Rakeni, que es secretario de la Liga Francoitaliana, y que por asuntos de ésta se encuentra actualmente en Burdeos.

Dice que la enorme confusión que reina en Europa no ha llegado todavía a Italia.

Esto no obstante, tiene el convencimiento de que Italia no podrá permanecer neutral, porque su neutralidad le irrogará en lo sucesivo perjuicios mucho mayores que los que la guerra podría ocasionarle.

Y, caso de decidirse a intervenir, lo haría seguramente al lado de los aliados.

Las mujeres turcas

Manifestaciones antialemanas.

PETROGRADO, 27. Un periódico publica noticias telegráficas de que las mujeres turcas han hecho en Constantinopla una manifestación ante la residencia del representante alemán, reclamando sus hijos y maridos, que están en la guerra.

Las mismas noticias dicen que en una carretera próxima a Constantinopla han sido encontrados asesinados tres oficiales alemanes.

Una condecoración

A un jefe austriaco.

AMSTERDAM, 27. El Kaiser ha concedido la cruz de Hierro al jefe del Estado Mayor austriaco, general Hoesser, por su comportamiento durante las últimas operaciones.

¿Un combate naval?

Se oye fuerte cañoneo.

ROMA, 27. Telegramas de Hordona, costa Este de Italia, dicen que se oye fuerte cañoneo en el mar, cerca de Lisa.

Supónese que se ha entablado algún combate naval.

No se han recibido nuevas noticias.

En Reims

Sigue el bombardeo.

PARIS, 27. De Chalons-sur-Marne dicen que continúa con gran violencia el bombardeo de Reims.

En un solo día cayeron sobre la ciudad trescientos proyectiles de obús, que causaron grandes daños.

Consejo de ministros

Mejoras en las comunicaciones.

BURDEOS, 27. Por ausencia de M. Poincaré y del jefe del Gobierno, el Consejo de ministros hoy celebrado ha sido presidido por M. Briand.

El acto ha carecido de importancia. El ministro de Correos ha dado cuenta de las mejoras que han sido introducidas en los servicios de comunicaciones.

La obsesión de Calais

Preparando un nuevo ataque.

ROTTERDAM, 27. Los alemanes continúan acumulando grandes contingentes para dar un nuevo y vigorosísimo ataque en la línea del Iser.

Sigue el mando alemán obsesionado con la idea de estar en Calais en los primeros días de diciembre.

Von der Goltz, herido

Al visitar una trinchera.

AMSTERDAM, 27. El gobernador alemán de Bruselas, general Von der Goltz, tiene una herida de bala.

Es leve. Fue herido durante la visita que hizo a las trincheras alemanas de Bélgica.

Un discurso de Poincaré

Francia llegará hasta el final.

PARIS, 27. El Presidente de la República, M. Poincaré, ha visitado el Cuartel general con los Presidentes del Senado y del Congreso.

También le acompañaba el jefe del Gobierno, Sr. Viviani, y el ministro de la Guerra.

Durante esta visita M. Poincaré entregó al generalísimo Joffre la medalla del Mérito Militar, como testimonio del reconocimiento que le guarda la nación.

El jefe del Estado alabó las cualidades de Joffre y las de sus fieles colaboradores del Cuartel general, absortos, como él, en la sagrada tarea, y sobre todo las admirables cualidades de los ejércitos de todo el frente, desde los Vosgos al mar del Norte, que con la solidaridad activa de las tropas aliadas consolidaron y prolongaron con la defensa de Flan-

des la brillante victoria del Marne obteniendo luego nuevos éxitos.

Francia, añadió M. Poincaré, no tuvo jamás un ejército más hermoso, más consciente de sus deberes, que se confunde, además, con Francia, la cual se levanta en masa para rechazar la agresión perversamente premeditada.

Ni los lutos ni los horrores de la guerra entibiarán el entusiasmo de las tropas, ni turbarán la constancia de la nación, ni conmoverán la voluntad nacional.

Francia agotó todos los medios para ahorrarse a la Humanidad una catástrofe sin precedentes; ya sabe que para evitar la repetición de esta catástrofe debe, de acuerdo con sus aliados, abolir definitivamente las causas promotoras.

Una victoria indecisa o una paz precaria expondría mañana a Francia a nuevos insultos.

Francia proseguirá hasta el final, con el perseverante curso de los aliados, la obra de liberación europea comenzada, a fin de encontrar luego, bajo los auspicios de sus muertos, una vida más intensa en gloria, concordia y seguridad.

Los eslavos

Quieren el uniforme ruso.

PETROGRADO, 27. Cincuenta mil prisioneros austriacos, de raza eslava, internados en Kiel, han pedido que se le cambie su uniforme por el ruso y que se les envíe al frente prusiano a luchar.

Comunicado belga

Grandes destrozos en Iprés.

DUNKERQUE, 27. Un comunicado oficial belga dice lo siguiente:

«Los alemanes han emprendido un nuevo bombardeo sobre Iprés.

Los proyectiles han causado daños enormes en el mercado, en la torre de la catedral y en varias calles y plazas.

La población puede decirse que ha quedado destruida.»

Jornada tranquila

Un comunicado lacónico.

BURDEOS, 27. Comunicado de las diez de la noche:

«Jornada tranquila. Nada que señalar.»

La situación en Méjico

El general Zapata.

WASHINGTON, 27. El general Zapata ha logrado restablecer el orden en el territorio mejicano.

Luchas en la capital.

VERACRUZ, 27. Las tropas de la vanguardia del general Zapata entraron el 25 del corriente en un arrabal de Méjico, teniendo un violento encuentro con la retaguardia de Carranza, que abandonó la capital, yendo a Córdoba.

La vanguardia del general Villa está a un centenar de kilómetros de Méjico.

El general Gutiérrez, elegido Presidente de la República por el Convenio de Cienfuegos, se halla en San Luis de Potosí.

Los Bancos están protegidos por la Policía y son respetados.

La colonia francesa está a salvo.

MARRUECOS

Contra el Raisuli.—Posición ocupada.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Los pasajeros llegados de Larache cuentan la última operación que se ha llevado a cabo contra los kabilenos de Anghera y otras kabilas para ocupar la última posición que faltaba a fin de dominar completamente Zinat, la guarida del Raisuli.

Tomaron parte en la acción 3.000 soldados, al mando del general Silvestre, y la Policía indígena.

La Artillería favoreció eficazmente la acción protegiendo el avance de la Infantería y la Caballería.

Los enemigos llegarían a 5.000, formando este total moros de Anghera y de otras kabilas, y se opusieron energicamente a la acción de nuestras tropas.

La batalla duró un día entero, bajo una lluvia continua.

El general Silvestre recorrió sin descanso los sitios de mayor peligro, animando a las tropas, que hicieron derroches de valor.

Al anochecer, nuestras fuerzas ocuparon las nuevas posiciones.

La batalla fué ruda y hubo muchas bajas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

PROVINCIAS

de cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de noviembre de 1864.

CARTAGENA, 27. Ayer tarde entró en este puerto la urca *Santacilia*, y anoche salió el vapor de guerra *Lepanto*.

SEGOVIA, 27. Sigue instruyéndose la sumaria en averiguación de las ocurrencias del Colegio de Artillería.

PAMPLONA, 28. Por hallarse gravemente enfermo el gobernador de esta provincia se ha encargado interinamente del Gobierno el secretario del mismo.

CANARIAS

Lluvias torrenciales.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Después de una pertinaz sequía han caído lluvias torrenciales sobre las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Las subsistencias.

Según nota que publican los periódicos, en la última decena existían en la Gran Canaria 1.523.721 kilogramos de maíz, 247.947 de trigo, 534.920 de harina y 113.480 de patatas.

Debido a haber sido autorizada la exportación comienzan a escasear dichos artículos y suben los precios de un modo exorbitante.

SIDRA

CHAMPAGNE

VILLAVICIOSA

(ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

CATALUNA

La salud pública.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El número de fallecimientos registrados ayer por toda clase de enfermedades fué de 85, y por causa de la epidemia, 44.

El número de invasiones denunciadas fué de 116.

La Comisión sanitaria nombrada por las entidades barcelonesas ha acordado abrir una suscripción para socorrer a las familias pobres que tienen enfermos.

Cuenta con importantes ofrecimientos.

—El alcalde ha ordenado el cierre de las fuentes que se surten de agua de dos manantiales de las vecinas montañas, el uno denominado de Collserola y el otro del Coll.

Estos manantiales surten a la parte Norte de la ciudad.

Según dictamen facultativo, estas aguas están contaminadas.

La Mancomunidad.

Esta mañana se ha celebrado la quinta y última sesión de la segunda Asamblea de la Mancomunidad.

Escaso número de diputados estaban presentes.

Se aprobaron dos dictámenes de poca importancia.

Se formularon algunas preguntas acerca del alcance del empréstito y de otros acuerdos adoptados.

Fueron contestadas por los individuos del Consejo permanente.

Se propuso que las Sociedades anónimas paguen a los Municipios en concepto de utilidades.

El Consejo ofreció estudiar esta propuesta. Fué aprobada la gestión del Consejo en la solución del conflicto económico.

El Sr. Prat de la Riba dió por terminada la Asamblea, felicitándose por el resultado y saludando a los concurrentes.

Esta Asamblea, que es la segunda que celebra la Mancomunidad, se ha distinguido por el escaso número de asistentes, que era poco más de la mitad, y por la falta de entusiasmo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Terrible caída.—Tripulante gravísimo.

FERROL. (Viernes, mañana.) A bordo del vapor holandés «Vulcano» se hallaban trabajando sobre cubierta sus tripulantes.

Uno de éstos cayó de cabeza por una de las escotillas al fondo del barco, fracturándose el cráneo.

Los compañeros de este desgraciado recogieron ya en estado gravísimo.

Le prestaron los primeros auxilios dos médicos del acorazado «España».

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal se anuncia el debut de la compañía que dirige el actor trágico Jaime Borrás.

La obra de debut será *Amor salvaje*.

La compañía la forman los siguientes artistas: primer actor, Jaime Borrás; director, Jaime Borrás.

EL TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre

en Francia, desde 50 años,

contra el ESTREÑIMIENTO,

el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Primera actriz, Concepción Lorente. Otra primera actriz, Dolores Marsal. Actrices: Concepción Lorente, Dolores Marsal, María Casals, María Hurtado, Teresa Saavedra, Mercedes Delgado, Josefina Triarte.

Actores: Luis Blanca, Manuel Ballart, Joaquín Torrens, Francisco Marcet, Jaime Ripoll, Juan Venturini, Antonio Salome.

Apuntadores: Juan Crespo, Domingo Carbone; gerente, Eduardo Blanca.

Sastreía nueva y decorado expreso. Repertorio: *Tierra baja*, *Magda*, *La Malquerida*, *El misico*, *El alcalde de Zalamea*, *La fuerza del mal*, *El abuelo*, *La loca de la casa*, *Otelo*, *La muerte civil*, *El eco* (estreno), *Los semidioses* (estreno).

—En el teatro Parisiana ha debutado con éxito la artista Emilia Benito.

MURCIA. En el teatro Ortiz ha debutado con buen éxito la compañía cómica dramática que dirige el primer actor Ricardo Calvo.

OVIEDO. He aquí la lista de la compañía de zarzuela y opereta que en breve debutará en el teatro Sanchis:

Maestro director y concertador, Mariano Estellés.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de noviembre de 1864.

Esta noche ó mañana debe salir de esta corte con dirección á Barcelona el defensor de D. Claudio Fontanellas, D. Indalecio Cuso, al cual acompañará el joven taquígrafo señor Luceno y otro compañero de éste, con objeto de asistir á la vista y reproducir los debates.

Hoy ha tenido lugar el anunciado besamanos general por el cumpleaños de Su Alteza Real el Príncipe de Asturias.

El acto ha estado extraordinariamente concurrido.

S. M. la Reina vestía en él una falda de gruesa tela de seda blanca con castillos y leones bordados de oro, y llevaba sobre dicha falda un manto de terciopelo morado formando pabellones por delante; el aderezo de Su Majestad era de brillantes y perlas.

S. A. R. el Príncipe de Asturias lucía su traje de sargento del Ejército.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 28 de noviembre de 1914.

Salé el Sol á las 7,15.

Se pone á las 16,51.

Salé la Luna á las 14,18.

Se pone á las 3,7.

SANTORAL.—San Gregorio III, papa, Valeriano, Urbano, Eustaquio, Félix y Florencio, obispos, y Santiago Piceno, confesor; Santos Papiniano y Masucto, obispos, Esteban, Basilio, Pedro y Andrés, monjes, y Sóstenes, mártires.

SANTIAGO, confesor.
Natural de la Marca de Ancona, de padres acomodados, descubrió desde niño grandes virtudes.

Después de haber hecho estudios fué á Florencia, y allí obtuvo un cargo respetable, y más tarde ingresó en la Orden de San Francisco.

Casó cuarenta años en el célebre convento de la Porciúncula, entregado á la penitencia y á la oración.

Rehusó el arzobispado de Milán, y murió santamente en un convento próximo á Nápoles, el día 28 de noviembre de 1479.

BACALAO

Hernán Cortés, 7.—El Cafeto.

Los exploradores de España

Los exploradores de los distritos de Madrid realizarán mañana domingo una excursión á los montes de El Pardo, donde el jefe superior, Sr. Iradier, hará la presentación á las tropas del nuevo jefe provincial, D. Antonio Trucharte.

Dicho acto debió celebrarse el pasado domingo; pero la excursión señalada para dicho día fué suspendida por el mal estado del tiempo.

El lunes 30 del corriente, á las seis de la tarde, dará una conferencia sobre «El escultismo como poderoso medio educativo de la juventud», en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, 3, el jefe superior de los exploradores de España, D. Teodoro Iradier.

GRAN MUNDO

En el Teatro Real.

Muy brillante aspecto ofrecía anteayer el teatro Real con la función inaugural de la temporada.

Casi todos los palcos estaban ocupados por las aristocráticas y elegantes damas que en temporadas anteriores ocupaban los mismos, y como siempre en las primeras semanas, algunos quedaron vacíos por estar ausentes sus dueños, como el de la duquesa de Fernán Núñez, que con parte de su familia se encuentra en la Flamenca; el de los duques de Medinaceli, que están en las Fraguas, y algunos más de damas que no han regresado todavía á la corte.

Velábase entre las damas á la condesa de Bonín Longare, con la señora de Bauer; madame Van Royen, con la señora y señorita Núñez de Prado y la señora de Bascaran (don Fernando); la duquesa viuda de Sotomayor, marquesa de Campo Fértil y señoritas de Martínez de Irujo y Guillamas.

Con los duques de Valencia, la condesa de la Corzana y la duquesa de Algete; la vizcondesa de Eza y señora de Chavarri; la bella señora de Castro Casaleiz y la señora viuda de Gallo; la marquesita de Villabragima y la condesa de Romanones; la duquesa de Plasencia; marquesas de Torneros y Santa Cruz y condesa de Torre-Arias; señora de Rosales y condesa de Torrejón; señora de Franco, señorita de Bascaran y marquesa de Olivares; señoras de Propper y Mille; señoritas de Crescente, Guillamas y condesa del Rincón; vizcondesa de Roda, señorita Jordán de Urries, marquesita de Espinar y condesa de Alcubierre; señorita de Ramonet y marquesa de Aguiar; señora de Vázquez-Zafra, condesa de Sicaballa y marquesa de San Miguel de Hilar; señoras de Navarro Reverter (D. Enrique), Cortes y Carlos; vizcondesa de Val de Erro y señorita de Elio; marquesa de Altamira, señorita Vadillo y marquesa de la Viesca; marquesa de Villalva y Selva Alegre y señora de Sarthou; señoritas de Salazar y condesa de Bilbao y señorita de Landecho; marquesas de Valdeiglesias y López-Bayo; marquesa viuda de Amboage, señora de Murga; señoritas de Castelar, señora de Romea, etcétera.

En un palco bajo llamaba la atención una bella señora venezolana, que suele residir en París, la de Sucré.

La alta sociedad, que siempre ha mostrado marcada predilección por el teatro Real, se encontraba de nuevo, con verdadera satisfacción, en el regio coliseo, que, á pesar de las circunstancias, no ha perdido en nada su aspecto acostumbrado, faltando únicamente, para su mayor brillo, la presencia de los Reyes, que por el luto que les aflige no se presentaría en algún tiempo en el teatro.

Las distinguidas abonadas celebraban las mejoras que se han llevado á cabo, como la calefacción moderna, que asegura una temperatura agradable, tanto en la sala como en los pasillos.

Estos, todos pintados de blanco, han adquirido más alegría y están muy bien alumbrados. La luz de la sala también es muy amena, y durante la función, aunque apaguen algunos focos eléctricos, se ve la concurrencia.

Buen principio ha tenido el teatro Real, cuyas funciones estarán cada vez más concurridas.

La representación ó interpretación, de la cual se dan cuenta en otras columnas, resultó también muy del agrado de los espectadores.

Noticias varias.

El joven y distinguido escritor, que tan mercedos éxitos ha alcanzado ya, D. Alvaro Alcalá Galiano, acaba de publicar una interesante novela, escrita en elegantísimo estilo, y que lleva por título *El Príncipe Isán*, á la cual nos proponemos consagrar una próxima crónica.

—El distinguido secretario de la Embajada de Italia, M. Macario, ha marchado á su país en uso de licencia.

—Aristocrática concurrencia se reunió anteayer por la tarde en el Hotel Ritz, figurando entre ella las marquesas de Manzanedo, Portago, Villares, Valdefuentes, duquesa de Algete, condesas de la Corzana y Vilana, y señoritas de Aguilar de Inestillas, Carcer, Vadillo, Astoreca, etc.

MADRIZZY

LAS CONFERENCIAS DEL ATENEO

De las conferencias organizadas por el ministerio de Instrucción pública, ha sido muy interesante la que ha estado á cargo del profesor de Educación física de la Escuela Normal, Sr. Sanz (D. Marcelo).

A la hora fijada dió comienzo el infatigable propagandista de la cultura física á su notable y bien documentada conferencia sobre el tema «Del método en educación física y principales factores que la integran: gimnasia y juegos escolares».

Después de un sentido exordio, el conferenciante entró en el desarrollo del tema, cuyos primeros párrafos transcribimos, sintiendo no poder reproducir íntegro tan hermoso trabajo.

«Partiendo del concepto científico, el perfeccionamiento físico del hombre es rigurosamente preciso; pero esta necesidad de la educación física, tratándose del niño, lo es por razones biológicas y sociales, es decir, individual la una y colectiva la otra, ó, si queréis, social y nacional.

«Los factores de esta educación son la gimnasia educativa y los juegos escolares, dos modalidades del ejercicio corporal, y sabido es que el ejercicio físico es un poderoso agente modificador del organismo, en cuya aplicación debe tenerse gran cuidado para adaptar la gimnasia á las necesidades fisiológicas del organismo infantil y á las leyes que rigen su funcionamiento.

«Se impone la necesidad de un método en la gimnasia, como en todas las disciplinas; en esta educación, el método vale lo que produce, y no todos los métodos son fisiológicos, aunque todos persigan un mismo fin; pero los procedimientos no están en armonía con la finalidad.

«Conviene advertir que entre nosotros existe una gran confusión, causa de que persista un error perjudicial á la salud y al vigor de la raza.

«En materia de educación física, hace tiempo estamos sosteniendo una ficción, y no son momentos los actuales para vivir de ficciones; debemos laborar intensamente por la cultura en general, y en particular por la cultura física, que ha de acrecentar y disciplinar el vigor de la raza.

«La confusión de métodos ó sistemas ha hecho que pase entre nosotros por oro mucho oropel, falseando la educación física del niño como factor de la educación integral ó humana.

«El gran problema de la educación física del niño lo hemos querido resolver con métodos empíricos, que son incompletos, imperfectos y viciosos, por apoyarse en bases falsas.

«Necesidad es que divulguemos los principios de una gimnástica pedagógica que, inaugurada por Ling en Suecia, se ha perfeccionado por ulteriores estudios.

«Esta gimnástica es progresiva, amoldándose á las fases en que evoluciona el organismo.

«Primera fase, anatómica: desarrollo del esqueleto, formación de las cavidades, etcétera, etc.

«Segunda fase, fisiológica: armonización de las funciones.

«Tercera fase, psicológica.»

El orador desarrolló con profundos conocimientos estos fundamentos, y para mayor inteligencia proyectó sesenta figuras con ejercicios gimnásticos.

El numeroso público que acudió á escuchar la conferencia aplaudió al Sr. Sanz por su hermoso trabajo.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

CASA REAL

Su Majestad el Rey pasó ayer el día de caza, en el coto de «Milla», propiedad de los marqueses de Montegudo.

Salió de Palacio en automóvil á las ocho de la mañana, con el primer montero, conde de Maceda.

Su Majestad la Reina doña Victoria, con sus hijos el Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz, estuvo en el Colegio del Sagrado Corazón, calle del Caballero de Gracia, viendo cómo se instalaban los lotes de prendas del Ropero de Caridad de Santa Victoria.

Sus Majestades saldrán para La Granja el día 6 de diciembre, con ánimo de permanecer allí, como ya hemos dicho, ocho ó diez días por lo menos.

Irán también á dicho Real Sitio los Infantes doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso.

El Infante D. Fernando no va porque no es cazador.

Van también los marqueses de Viana. El marqués está á punto de regresar de sus posesiones de Garciez (Jaén).

El Monarca no llevará en su compañía ayudante alguno.

Uno de los capitanes ingleses que vinieron á España á jugar al polo con S. M. el Rey, ha resultado herido en la batalla de Flandes. Su otro hermano, también «polista», dió la vida por su patria al principio de la guerra.

Autores y empresarios

El Montepío de Autores Españoles celebró anteayer tarde junta general extraordinaria para tratar de la negativa de D. Tirso Escudero á entregar al Montepío de Autores Españoles el importe diario de una butaca.

Presidió el acto D. Joaquín Alvarez Quintero, el cual expuso la conducta seguida por la Junta directiva.

El Sr. Rovira Serra, abogado de la Sociedad, expuso el estado de la demanda presentada por el empresario del teatro de la Comedia.

Se discutió durante más de tres horas la actitud que los socios del Montepío debían adoptar, llegándose al acuerdo, que todos los presentes firmaron, de no entregar obras á las Empresas que se nieguen á satisfacer el importe de una butaca.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato no concurrió ayer mañana á Palacio porque S. M. el Rey marchó á primera hora á una finca propiedad de Montegudo, en la delusa de Milla, en donde pasaría el día, regresando á última hora de la tarde.

De Marruecos no tenía noticias el señor Presidente del Consejo.

Con éste había estado ayer mañana el señor ministro de la Gobernación, cambiando impresiones sobre la marcha de los debates parlamentarios y enterándole de paso de los telegramas recibidos de provincias.

Insistió el Sr. Dato en que, después de aprobado el presupuesto de Fomento, se pondría á discusión el de Instrucción pública.

Creía que no sería muy discutido aquel presupuesto, é hizo constar que de las enmiendas presentadas sobre la construcción de los ferrocarriles en Murcia, creación de una Estación sericola en la misma provincia y abastecimiento de aguas á Cartagena y á la capital de la provincia, había sido descartada la tercera, que se refiere al abastecimiento de aguas á las dos poblaciones, para tratar de ello cuando se discuta el proyecto sobre habilitación de las bases navales, manteniéndose las dos primeras, por encontrárselas el Gobierno justificadas, dada la crisis obrera que á consecuencia de las circunstancias presentes se atraviesa en aquella provincia.

El Sr. Marvá visitó ayer mañana al señor Dato, acompañado del Sr. Maluquer, para hablarle de asuntos del Instituto de Previsión.

Ha llegado á Madrid el capitán general de Galicia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se invita á los Claustros á que propongan los premios ó recompensas que convenga establecer para estimular la asistencia á las clases nocturnas establecidas por real decreto de 27 de septiembre de 1912 y real orden de 15 de octubre de 1913, y la organización más adecuada para que dichas enseñanzas se den con aprovechamiento por parte de los alumnos, desechando la concesión de títulos iguales ó diferentes de los establecidos para los que hacen sus estudios en las clases diurnas cursando las asignaturas de los diversos grados de la carrera de Comercio, sin perjuicio de que á los alumnos se les expida certificado de asistencia á las clases nocturnas, expresando el tiempo que asistieron, y que dichas Escuelas remitan al ministerio, en el más breve plazo, las propuestas, informes ó datos que estimen convenientes para la organización de dichas enseñanzas.

Escuelas Normales.

Ha sido admitida la renuncia presentada por D. Gabino Bugallal del cargo de presidente de la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio.

—Se nombra ayudante meritorio de la Sec-

ción de Letras de la Escuela de Málaga á don Rodrigo de Torres.

Institutos.

Se remiten al presidente del Tribunal, don Ignacio Bolívar, los expedientes de oposición á la cátedra de Historia natural del Instituto de San Isidro y la agregada del de Mahón (turno de auxiliares), y la de la misma asignatura del de Figueras (turno libre).

Pago de bonificaciones.

En el Instituto Nacional de Previsión se ha abierto el pago de las bonificaciones sociales concedidas á las mutualidades inscriptas en el registro especial del ministerio y aquellas otras que lo fueron en el año anterior y que han efectuado imposiciones en dicho Instituto.

Los estudiantes.

El Sr. Bergamín decía al recibir á los periodistas que no sabía qué pedían los estudiantes; que hacía infinidad de gestiones encaminadas á esclarecerlo, y que no conseguía lograrlo; pero, no obstante, hoy se reunirán en el Paraninfo de la Universidad Central, para que los alumnos elijan una Comisión de compañeros que digan al ministro y al rector lo que piden.

BIBLIOTECA NACIONAL

Habiendo de procederse á la renovación del pavimento en el salón de lectura de esta biblioteca, y á fin de que puedan ejecutarse las obras sin que se suspenda enteramente el uso de dicho salón, desde el lunes próximo, 30 del corriente, hasta que tales obras se terminen, se practicará el servicio en la siguiente forma:

1.º Las horas de lectura en la expresada dependencia serán de una y media á seis de la tarde.

2.º En atención á que no se dispondrá para los lectores sino de la mitad del salón, y con el objeto de que experimenten el menor perjuicio posible los que se dedican al estudio, mientras duren las obras no se facilitarán novelas, piezas de teatro ni otras obras modernas de mero pasatiempo.

3.º Con el objeto de abreviar la duración de tales obras, trabajando en ellas los domingos, estos días no se abrirá la biblioteca al servicio público.

Escuela de Estudios Superiores del Magisterio

Acuerdos plausibles.

El Claustro de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, en su última sesión, ha tomado, por unanimidad, el acuerdo de celebrar los jueves nuevas reuniones de carácter familiar, de profesores y alumnos, y autorizar la asistencia de una representación de alumnos á las sesiones mensuales del Claustro.

En dichas reuniones semanales se estrecharán más las relaciones entre alumnos y profesores con provecho evidente de la enseñanza, y la autorización para que los alumnos asistan á las juntas del profesorado no sólo servirá para preparar en esta labor á los futuros profesores, sino para que los alumnos influyan con su opinión y su concurso en la resolución de múltiples problemas pedagógicos relativos á la organización y á los estudios de la Escuela.

Cuando de tantas maneras se perturba la disciplina en otros órdenes de la enseñanza, parece doblemente plausible esta compenetración de profesores y alumnos en una sana democracia académica, que recuerda viejas y gloriosas tradiciones de las universidades españolas.

Felicitemos á la Escuela de Estudios del Magisterio por tan acertados acuerdos.

VICIO

sería pedir más pieles, rico astracán, desde 10 pesetas. No más imitaciones.

Príncipe, 15, entresuelo PELETERIA.—FRENTE A LA COMEDIA

La ópera por teléfono

Anteayer se inauguró la temporada en el teatro Real, y desde la mesa de la Redacción pudimos disfrutar de la ópera cantada en el regio coliseo.

La Compañía Madrileña de Teléfonos nos obsequió, como en años anteriores, con una audición de *La Walkyria*, y pudimos oír la hermosa labor de la Schubert, la Agozzino, Vaccari, Segura Tallien y los demás artistas que anteayer interpretaron la grandiosa obra wagneriana.

Las ovaciones á los cantantes y al maestro Mancinelli las escuchamos como si hubiéramos estado en el patio de butacas del teatro Real.

De año en año la Compañía de Teléfonos perfecciona el servicio de las audiciones del Real á domicilio, y las señoritas de la Central telefónica realizan con tal perfección su cometido, que anteayer, al aplaudir con el pensamiento á los artistas del Real, aplaudíamos sincera y espontáneamente á esas incógnitas señoritas que tanto contribuyen á que los abonados que no pueden salir de casa oigan admirablemente las óperas del Real.

Nuestro crítico musical ha podido tributar su aplauso á los cantantes; nosotros se os dedicamos á la Compañía de Teléfonos y á sus monosilábicas y simpáticas funcionarias.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Un tahonero al Juzgado

El teniente de alcalde de Buenavista, don Francisco Colomer dió anteayer una batida á los tahoneros de su distrito, decomisando gran cantidad de pan falto de peso.

Entre las tahonas en que se verificó el repeso figuraba la establecida en el número 12 de la calle de Alonso Heredia, en el barrio de la Guindalera.

Allí fueron decomisados 149 kilos con merma, y se ordenó al tahonero, Hipólito Hernández, que enviase el pan decomisado á la tenencia de alcaldía del distrito para proceder al reparto de los panecillos y libretas entre los pobres.

El tahonero pensó, sin duda, en buscar el medio de que la multa que le impusiera el teniente de alcalde, Sr. Colomer, no le fuese muy gravosa, y no encontró mejor manera de conseguirlo que remitir á la tenencia de alcaldía 86 kilos y vender entre los candidos vecinos de la Guindalera los 63 kilos restantes que habían sido decomisados.

Notada la estratagemata del tahonero, fué llamado éste á la presencia del teniente de alcalde, Sr. Colomer, para responder de la nueva falta cometida, y entonces no se le ocurrió nada mejor que intentar sobornar con siete duros á los guardias municipales números 137 y 544 Manuel García y Pedro Delgado.

Los citados guardias, cumpliendo con su deber, pusieron en conocimiento del teniente de alcalde la oferta que el tahonero les había hecho, y el Sr. Colomer mandó levantar acta de lo ocurrido, y remitió al Juzgado de guardia el atestado.

LA ADUANA DE BARCELONA

Comerciantes disgustados

Nos escriben varios comerciantes de Madrid y provincias quejándose de las dificultades que ofrece la falta de personal en la Aduana de Barcelona para el despacho regular de las mercancías que á ella llegan procedentes del Extranjero.

La gran cantidad de mercancías que por aquel puerto entran en España por las circunstancias actuales debiera ser causa del aumento del personal, pues el que hay, perfitísimo y activo, no puede multiplicar sus actividades hasta por imposibilidad de tiempo.

Una caja procedente de Alemania, que por la vía de Génova ha llegado á Barcelona el día primero del actual, se encuentra todavía en la Aduana de este puerto sin haber sido despachada por las causas arriba dichas.

Los perjuicios que esto causa al comercio son incalculables, y mucho más cuando se trata de artículos llamados «de temporada», que tienen que llegar oportunamente.

Un paquete postal ha tardado un mes justo en llegar á su destino.

El trabajo que pesa sobre los celosos é inteligentes funcionarios de la Aduana de Barcelona es abrumador.

Búsquese una fórmula que facilite el despacho de mercancías y aumente el personal que atiendan al adeudo en la citada Aduana.

Y se habrá hecho, con un acto de justicia, un bien á todos.

ACCIDENTE DESGRACIADO

UN OBRERO EN PELIGRO

Un pobre obrero que trabajaba ayer mañana en el tejado del kiosco de los Mataderos, de la Compañía Eléctrica de Carabanchel, fué víctima de un accidente grave.

Cuentan los testigos y el mismo lesionado, que éste, que se ocupaba en arreglar la cubierta de dicho kiosco, resbaló sobre las tejas, por efecto de la humedad.

Para no caer se agarró, inconscientemente, á los cables de la electricidad que pasan por encima. Sufrió una horrible descarga y cayó al suelo, quedando sin sentido hasta que sus compañeros le condujeron á la Casa de Socorro más próxima.

Allí se le practicó la primera cura. Tenía graves quemaduras, ocasionadas por la corriente eléctrica, y una herida, también importante, en la cabeza. Llámase el paciente Rafael Torres Díaz, de treinta y cuatro años, casado.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, instruyendo las diligencias correspondientes.

En obsequio de los pobres

La Comisión de la Prensa ha visitado á los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza solicitando la cesión del aristocrático coliseo de la Princesa con el fin de celebrar una fiesta de caridad en la segunda quincena de diciembre, quienes, con su característica y reconocida bondad, no sólo han concedido dicha gracia, sino que con una generosidad indiscutible ofrecieron su eficaz apoyo para la obra de caridad de que se trata.

Asimismo, muchas distinguidas artistas y varios actores y literatos han ofrecido generosamente su valioso concurso á dicha obra de caridad hacia el desheredado de la fortuna. También se ha solicitado de los señores testamentarios del señor marqués de Urquijo (q. e. p. d.) el local donde estuvo *El Imparcial* para que se pueda instalar allí el comedor de la Infanta María Teresa y distribuir las 9.600 comidas que en este invierno han de distribuirse entre los pobres, cuya distribución empezará el día 8 de diciembre, en vista del gran número de peticiones que se reciben en estos comedores de Santa Victoria y San José.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el general Azcárraga, y comienza la sesión. Esa es la concurrencia de senadores en los escaños y en el banco azul el ministro de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. CENDRERO dirige un ruego y una pregunta al ministro de Gracia y Justicia.

El ruego es que a los secretarios de Juzgados municipales, llamados a formar parte de Tribunales de oposiciones en las capitales de provincia, se les abonen los gastos a que se les obliga.

La pregunta es de si piensa el Gobierno reformar la ley del Jurado, pues esta ley está reconocida que es preciso sanearla en su funcionamiento para evitar que fracase.

El PRESIDENTE dice que la Mesa pondrá en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia el ruego y la pregunta.

El Sr. POLO Y PEYROLON dirige al ministro de la Guerra el ruego de que se ponga en Santander un establecimiento de remonta.

Pide datos sobre algunos expedientes al ministro de Instrucción pública, relativos al funcionamiento de las fundaciones, pues cree que no se respeta la voluntad de los fundadores, y así en unas escuelas católicas de Camporrobles se admitieron un niño y una niña sin bautizar, a pesar de la protesta de los patronos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ignora el asunto; pero siendo cierto lo que dice el Sr. Polo, como cree lo será, no cabe duda de que aumentarse la consignación a esos maestros.

En cuanto a la asistencia de niños no católicos, es preciso tener en cuenta si es solamente escuela de fundación particular o si tiene carácter mixto, pues en este caso no puede negarse a esos niños la asistencia.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley incluyendo entre los embarcaderos generales económicos que deben construirse en las islas Canarias uno en la ensenada de Médano.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia. Como se atribuye a un diputado republicano el propósito de pedir que se cuente el número, el secretario lee el acta con detenimiento.

Durante la lectura de aquella el Sr. LOPEZ BALLESTEROS pide la palabra sobre la misma.

El Sr. LLOSAS: Estamos dando un espectáculo ridículo con la lectura del acta.

El PRESIDENTE (dando fuertes campanillazos): La lectura del acta, Sr. Llosas, no es nunca espectáculo ridículo.

El Sr. BERNARD: Pido la palabra sobre el acta.

A las tres y veinticinco el secretario termina la lectura del acta.

El Sr. AYUSO pretende hablar; pero el PRESIDENTE se opone, alegando que el Sr. López Ballesteros tenía antes pedida la palabra.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS se ocupa de la redacción de las actas.

Reconoce que el «Diario de Sesiones» es un reflejo de todo lo que se dice en el salón de sesiones; pero no está conforme en que debates tan importantes como el de la higiene en Madrid se les dediquen en el acta solamente tres líneas.

Reclama la opinión de las personas más autorizadas de la Cámara.

El PRESIDENTE dice que como el «Diario de Sesiones» tiene carácter oficial, y en él se consignar taquígraficamente los discursos que se pronuncian, el acta sólo puede ser un índice de lo ocurrido en la sesión.

El Sr. AYUSO no se muestra conforme con la conducta seguida en el día de hoy, y pide que se cumpla el artículo 106, que dispone que para abrir la sesión será necesaria la presencia de setenta diputados, y al leerse el acta no os había.

El PRESIDENTE contesta que, como el Sr. Ayuso es nuevo en la Cámara, ignora que es práctica parlamentaria, por haber quedado así consagrada en debates en los cuales tomaron parte las figuras más importantes del Parlamento español, que el acta material de la apertura de la sesión se considera cuando se procede a la aprobación del acta.

El Sr. AYUSO protesta, y los diputados de la mayoría piden votación nominal.

Se procede a la votación y se aprueba el acta por 84 votos.

Agentes de cambio y Bolsa.

Continúa la interpelación del Sr. NOUGUES relativa a los agentes de Cambio y Bolsa.

El ministro de FOMENTO defiende las reales órdenes dictadas por el orador, relacionadas con la Junta sindical de la Bolsa de Madrid, diciendo que no ha hecho otra cosa que sancionar el derecho de aquella para fijar libremente el precio medio de las cotizaciones del día.

Explica la diferencia que existe entre los agentes de Cambio y Bolsa y los de Comercio, no solamente en cuanto a las facultades y atribuciones de los mismos, sino también respecto a las fianzas de unos y otros.

Anuncia la presentación a las Cortes de un

proyecto de ley asimilando los corredores de comercio a los agentes de cambio y Bolsa.

El Sr. NOUGUES hace unas observaciones relacionadas con el proyecto de ley ofrecido por el ministro de Fomento.

El Sr. SANTA CRUZ interviene también en el debate para poner de relieve que, según el Código de Comercio, los corredores responden con su fianza de las operaciones comerciales en que intervienen.

La Junta Sindical de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid—añade—se abroga facultades que no tiene, porque con frecuencia interpreta las leyes.

Señala las disposiciones legales que pueden servir de base al ministro de Fomento para llevar a la práctica las aspiraciones legítimas de la meritoria clase de corredores de comercio.

El ministro de FOMENTO, después de declarar que con su proyecto de ley va rápidamente a dar carácter legal a las aspiraciones de los corredores de comercio, porque de ese modo cree servir al interés público, ensalza las relevantes condiciones de la clase.

El Sr. COROMINAS dice, sin duda, cosas muy interesantes; pero no se oyen desde la tribuna de la Prensa.

El ministro de FOMENTO le contesta, prometiendo complacerle.

El Sr. SORIANO vuelve a preguntar al ministro de FOMENTO cuándo piensa resolverse el famoso expediente del pavimento de Madrid.

Quéjase de la dilación, y excita al Gobierno a que no declare desierto el concurso.

El ministro de FOMENTO declara que las dilaciones observadas no lo son en realidad, porque precisamente tienden a que no quede desierto el concurso, porque semejante cosa sería un gran mal para el pueblo de Madrid.

El Gobierno ha creído necesario que se aporten más datos al expediente, a fin de que pueda aceptarse una solución que no está ya lejana.

El Sr. ORTEGA Y GASSET se ocupa del ferrocarril estratégico de San Fernando a Málaga.

El señor ministro de FOMENTO dice que se hallaban paralizadas las obras del ferrocarril estratégico.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO interviene como diputado por Cádiz, indicando al ministro varios extremos relacionados con dicho ferrocarril, a los cuales contesta satisfactoriamente el señor ministro de Fomento.

También le ha pedido el Sr. Sánchez Robledo que apruebe cuanto antes el tranvía eléctrico de San Fernando a Chiclana.

También ante el señor ministro de la Gobernación presenta otro ruego el Sr. Sánchez Robledo. Se refiere a una queja contra la Guardia Civil, y el ministro defiende a ésta.

ORDEN DEL DIA

Presupuestos.

Continúa la discusión del Fomento.

El Sr. BURELL comienza haciendo la consideración de que este presupuesto haya tenido un aumento de cerca de 20 millones de pesetas desde que el proyecto fué presentado en la Cámara.

En vista de que ayer mismo, durante la discusión, la Comisión y el Gobierno aceptaron aumentos de importancia, declara que defenderá los aumentos en Instrucción pública.

Refiere cómo su conferencia de ayer con el ministro de Fomento sólo se refirió a un punto de doctrina, pero no a los aumentos del presupuesto.

Elogia y enaltece al ministro, y declara que su minoría mantiene el mismo espíritu de crítica del presupuesto que ha sostenido desde el primer momento.

El ministro de FOMENTO dedica la primera parte de su contestación a declarar que el debate sobre las obligaciones de ejercicios cerrados no ha tenido ninguna derivación.

Asimismo indica que está dispuesto a discutir cuantos aumentos vengan en el presupuesto, porque ayer sólo se discutió la partida de 100.000 pesetas para la ley de epizootias, que es un servicio.

El Sr. BURELL pronuncia un breve, pero importante y desde luego elocuente discurso.

Esencialmente dice esto: Si el Gobierno cree que en estos momentos debe traer un plan que ponga en actividad las energías nacionales y desarrolle la riqueza y la cultura patria, que lo diga claramente y que traiga un plan completo, porque a él le incumbe, ya que suyas serán las responsabilidades o la gloria, si las hubiere.

Por qué se ha de admitir aumentos para la epidemia que afecta a seres inferiores de la escala zoológica, y se ha de prescindir del magno problema representado por la epidemia moral de la cultura?

Actúe, pues, el Gobierno, porque a lo que no tiene derecho es a traer las reformas fragmentariamente, sin plan ni concierto.

El ministro de FOMENTO justifica los aumentos de su presupuesto.

Después de rectificar brevemente el señor BURELL, tercia en el debate el ministro de la GOBERNACION.

Sin perjuicio de cuanto se refiere a la discusión parcial del presupuesto, tiene necesidad de asumir la responsabilidad del Gobierno en cuanto pueda referirse a conducta política.

El Gobierno sostiene respecto del presupuesto de Fomento el mismo criterio que ha mantenido en los demás presupuestos, a saber: prescindir de cuanto sea posible, manteniendo aquellas partidas imprescindibles.

Respecto a procedimiento, ha de seguir el único legal y ajustado a las prácticas parlamentarias.

Porque no hemos de prescindir de la discusión razonada y serena de cuantos señores diputados desean discutir, así como de las enmiendas que tiendan al perfeccionamiento de la obra económica en relación con el interés público.

El Sr. BURELL recaba del Gobierno res-

pecto a este presupuesto la misma declaración que hiciera al discutirse los presupuestos parciales anteriores.

El ministro de la GOBERNACION reitera cuanto ha dicho, porque asegura que ha declarado cuanto el Sr. Burell demandaba.

El Sr. BURELL recuerda las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno ante las peticiones de las minorías, contrarias a los aumentos.

No se trata de querer dar batalla política alguna al Gobierno, sino de saber si mantiene el mismo criterio que ha sostenido en otros presupuestos.

El Presidente del CONSEJO reitera cuanto ha dicho el ministro de la Gobernación, porque—declara—se hallaba autorizado para ello.

La conducta del Gobierno ha obedecido al deseo de una obra de concordia con las minorías en aras de la prudencia impuesta por las circunstancias; pero sin renunciar a la facultad de llevar la dirección y la responsabilidad de los debates del presupuesto y de todo.

Nosotros renunciaremos a los gastos que no estimemos imprescindibles, como hemos hecho hasta aquí; pero de ningún modo prescindiremos de los gastos que creamos necesarios para gobernar.

Respetaremos las iniciativas parlamentarias si las juzgamos aceptables, y, en suma, llevaremos en todo momento la dirección de los negocios públicos, asumiendo las consiguientes responsabilidades.

No tenemos una mayoría muy numerosa; pero al número suplirán su disciplina y su patriotismo. (Muy bien, muy bien, en la mayoría.)

El Sr. CIERVA habla para alusiones, y declara que lo hará con toda claridad.

Para quién será un secreto que los representantes de la provincia de Murcia se hallan gestionando en pro de los intereses de la provincia de Murcia?

Todos saben que trabajamos cerca del Gobierno y de las oposiciones por las legítimas aspiraciones de aquella provincia, olvidada por demás.

Hemos sufrido, callados, viendo cómo se desarrollaba la discusión de los presupuestos. Tal vez pensáramos, lo mismo que el Gobierno, que urgía la aprobación del presupuesto.

Pinta después la crisis por que atraviesa a provincia de Murcia, que sufre más que ninguna otra las consecuencias del conflicto europeo.

Porque hace siete años que en los secanos de aquella provincia no ha habido cosecha; porque los frutos de sus vegas no tienen exportación, y porque lo mismo ocurre a sus minerales.

¿Habrá otra población que se halle en iguales condiciones de miseria?

(Varias voces: León.)

El Sr. CIERVA: No lo discuto, sea; pero no me negaréis que hoy es de las más miserables, por las circunstancias extraordinarias de Europa.

La situación se ha agravado con el despido de los obreros del Arsenal de Cartagena.

Enumera las obras para las cuales los representantes de la provincia de Murcia han pedido, y las enmiendas presentadas.

Pero otros representantes han pedido para otras provincias, y hoy se ha dicho aquí que es preciso resolver la cuestión desde un punto de vista general.

Por su parte, no tiene inconveniente. Pero ¿qué creéis, que si no es posible resolver la cuestión con carácter general se debe prescindir del auxilio a una provincia tan necesitada como la de Murcia?

Pues si lo creéis, decidlo; pero no diga nadie que las peticiones de los representantes de la provincia de Murcia piden por interés particular.

Termina declarando que si esas enmiendas, que tienen verdadero interés nacional, pueden crear un conflicto parlamentario al Gobierno, relevarán a éste de su compromiso; pero que se declare que se trata de un interés nacional.

El Sr. BURELL cree que es el Gobierno quien debe declarar qué provincias se hallan en condiciones excepcionalmente críticas.

El Sr. CAMBO refiere cuanto pactaron las minorías con el Gobierno, y cree que quería éste haber traído un presupuesto grande, capaz de despertar todas las actividades y poner en marcha todas las energías nacionales.

El Gobierno debía traer un plan a propósito para levantar el espíritu de España y contribuir eficazmente a su engrandecimiento.

El señor Presidente del CONSEJO hace una declaración muy importante: Que después de aprobados los presupuestos, no se suspenderán las sesiones sin traer a la Cámara un proyecto de ley, en el sentido que reclama el Sr. Cambó.

La táctica del Gobierno obedece a ponerse a cubierto de toda violencia constitucional. La misma declaración que acabo de hacer ante la Cámara, la ha hecho el Gobierno ante las minorías.

Respecto a las enmiendas de los representantes de la provincia de Murcia, reconoce las promesas hechas por el Gobierno; agradece muy de veras al Sr. Cierva su conducta política, y le ruega que manifieste si los representantes de Murcia pueden prescindir de alguna de dichas enmiendas para ser incluidas a la ley a que me he referido.

El Sr. CAMBO pide al Gobierno que se discuta esa ley de regeneración nacional antes que el presupuesto, porque éste servirá de garantía para la aprobación de los presupuestos.

La Cámara tiene suficiente patriotismo para aprobar el presupuesto en veinticuatro horas, si fuere preciso.

El Presidente del CONSEJO pone de manifiesto el plazo impuesto por la Constitución para la aprobación del presupuesto; los deberes que el Gobierno tiene con la Corona, a fin de que ésta pueda disponer libremente, todo lo cual nada quiere decir en contra del patriotismo del Parlamento, que jamás ha puesto en duda.

La ley prometida no fija ningún plazo al Gobierno. Por esto, quiere éste que se voten

los presupuestos antes que la ley de referencia.

¿Duda acaso el Sr. Cambó de la formalidad del Gobierno? ¿En qué actos del mismo puede fundar esas dudas su señoría? (Muy bien; muy bien.)

Otra vez el Sr. CAMBO rectifica para reiterar su propuesta, porque nada tiene que ver con la confianza que el Gobierno puede inspirarle.

El Sr. ALBA muéstrase partidario de que los beneficios se repartan en el presupuesto con carácter general.

Ha hablado aquí de particularismos cuando discutió el proyecto de riegos del Alto Aragón, en este sentido, en el de que estas cuestiones deben decretarse con carácter general.

No se opone a las enmiendas, como no se opuso al proyecto de riegos del Alto Aragón. Si se construyese el ferrocarril a que su señoría se ha referido, quedarían infringidas dos leyes.

El conde de ROMANONES entiende que este momento es crítico, culminante, en la discusión de presupuestos.

Explica la conducta de las minorías, mostrando conforme con lo dicho por el señor Cambó.

Se opusieron a los gastos inútiles. Cree que las minorías no deben demorar la aprobación de los presupuestos, pero también el Gobierno debe ceder algo por su parte, y cuanto menos hable de mayoría será mejor, porque todos saben que la tiene. No se deben poner los deberes de la mayoría enfrente de los derechos de las minorías.

Claro está que el ministerio de Fomento no puede ser medido con el mismo rasero que otros, porque implica la vida de la nación.

Después pone de relieve la justicia con que pide la provincia de Murcia; pero aconseja al Sr. Cierva que no sostenga sus enmiendas, en bien de la misma provincia de Murcia, porque esto equivaldría a plantear una lucha de provincias contra provincias.

Termina diciendo que inmediatamente después de aprobados los presupuestos, el Gobierno debe traer esa ley de carácter general para atender a la crisis económica y a las necesidades del país.

«Yo tengo confianza en el Gobierno; pero si las Cortes suspendieran las sesiones sin haber aprobado esa ley, no habrían cumplido con su deber ni el Gobierno, ni las Cortes.» (Muy bien; muy bien.)

El Sr. BARROSO, llevando la voz de la minoría democrática, se muestra conforme con lo expuesto por las minorías.

El Sr. AZCARATE opina que este presupuesto no puede resolver el problema planteado como consecuencia de la guerra europea, por la sencilla razón de que fué presentado en mayo, es decir, antes de surgir el conflicto.

Cree, pues, que debía presentarse la ley a que ha hecho referencia el Presidente del Consejo antes de aprobar los presupuestos.

El Sr. NOUGUES cree que si algunos presupuestos debían venir con aumentos son los de Fomento e Instrucción pública.

Cree que el mismo derecho tiene Murcia para pedir que cualquiera otra provincia necesitada.

Concedemos grandes cantidades a las grandes poblaciones, como Madrid, Barcelona, Sevilla, etc.; ¿por qué se las hemos de negar a Murcia?

El Sr. SORIANO se opone a las enmiendas relativas a la provincia de Murcia.

El Sr. GINER DE LOS RIOS cree que debe hacerse todo con carácter general.

El Sr. CIERVA comienza por retirar las enmiendas de que se trata.

Apenas he entrado esta tarde en la Cámara, he comprendido que habían fracasado las enmiendas de los representantes de la provincia de Murcia.

Cuando el conde de Romanones ha hablado he formado el propósito de retirar las enmiendas, porque sonaba la vida que iban a llevar.

Después declara que jamás se ha atravesado en el camino de las demandas de ninguna provincia ni cuando ha ejercido sus más altos cargos, ni nunca.

Hoy se atraviesan otros, y esto nos hace pensar en el arrepentimiento de no haber procurado por las regiones que representamos.

¿Será llevada la hora de pensar en la justicia distributiva, pasando revista a las provincias que han mejorado con los recursos de las demás?

Termina negando la exactitud de los datos leídos por el Sr. Soriano.

El Sr. SORIANO dice que sus datos no son suyos, sino del ministro de Fomento.

El ministro de FOMENTO dedica sentidas palabras para poner de relieve la crisis por que atraviesa la provincia de Murcia, y no se explica cómo han llegado los datos a manos del Sr. Soriano.

El Sr. SORIANO: Que se suicide el director de Obras públicas. (Risas.)

El conde de ROMANONES pronuncia pocas palabras para reiterar algo de lo dicho en su discurso, añadiendo que precisamente por tener el interés políticos en Murcia ha aconsejado al Sr. Cierva que retirara las enmiendas.

Sin embargo, cree de justicia atender a las legítimas demandas de la provincia de Murcia, y promete que las atenderá el partido liberal.

Continúa la discusión del capítulo 10.º, hablando los Sres. LLOSAS, BERTRAN Y MUSITU, SIMO Y NICOLAU acerca de las repoblaciones forestales, encareciendo su importancia.

El Sr. CASTELL, de la Comisión, contesta a todos, asegurando que cuando se discuta su proyecto de ley, ya redactado y aprobado por el Consejo de ministros, será la ocasión de disertar acerca de cuantas cuestiones han tratado todos los oradores esta tarde.

Habla del Cuerpo de Guardia forestal para decir que se ha incluido una partida subvencionando a la Asociación Beneficencia Forestal, como medio de llegar a que tengan pensiones en el Instituto Nacional de Previsión los individuos del citado Cuerpo.

Se suspende el debate, y a las nueve y cinco se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso hubo ayer sus temores de que no pudiera celebrarse sesión por falta de número.

El Sr. Ayuso, que estuvo hablando con el Presidente de la Cámara brevisimos momentos, al salir del despacho de éste manifestó a los contadores diputados y a los periodistas que pediría se contase el número al procederse a la aprobación del acta.

No retrasó, ante ese anuncio, el Sr. González Besada la apertura de la sesión, y a las tres, diríamos mejor, a las tres menos un minuto, se dirigió al salón de sesiones.

En la lectura del acta invirtió el secretario veinticinco minutos, dándose con ello tiempo sobrado para que llegaran los diputados que faltaban para completar el número que el reglamento precisa.

Pidió la palabra el Sr. López Ballesteros sobre el acta, y cuando llegó el instante de aprobarla se pidió votación nominal, quedando aprobada el acta por haber número suficiente de diputados para ello, y quedando frustrados los deseos del diputado republicano respecto a que no hubiese sesión.

Habría que consignar que los demás diputados de la minoría republicana no se asociaron al propósito del Sr. Ayuso, ni ninguno de las minorías liberal, democrática y radical.

Dejaron de entrar en el salón de sesiones algunos regionalistas, entre ellos el Sr. Cambó, a quien se dirigió el señor conde de Peña Ramiro para rogarle entrara en el salón, excusándose el diputado regionalista cortésmente, y haciendo lo propio otros de la misma fracción.

Las conversaciones en el Congreso versaban ayer tarde, desde primera hora, sobre las pretensiones de los catalanes respecto a la concesión de las zonas neutrales y aspiraciones que en contra de determinado alcance que puedan tener éstas empiezan a dibujarse entre los representantes de otras regiones, reconociéndose que tal contraste puede representar una dificultad para la marcha de la vida parlamentaria.

El conde de Romanones, conversando en los pasillos de la Cámara con algunos diputados, manifestaba que se imponía cuanto antes la aprobación de los Presupuestos, porque había que tener muy en cuenta que estaban discutiéndose éstos como si estuvieramos en épocas normales, como si se tratara del Presupuesto de 1911, olvidándonos de que se trata de la discusión del Presupuesto de 1915, la cual está manteniéndose a fines de 1914, en momentos en que las circunstancias no pueden ser más difíciles para todos.

«A última hora—decía el conde de Romanones—se acumulan siempre en estas discusiones las dificultades, y el Gobierno está en la necesidad de vencerlas.»

Por lo que toca a lo de las zonas neutrales, el Gobierno tiene que resolverlo en un sentido o en otro, imponiéndose con la mayoría, y trayendo, como es consiguiente, una ponencia.

Un diputado, el Sr. Lamana, le interrumpió diciendo:

—Y usted, señor conde, ¿qué haría?

—Yo—respondió el conde—votaría con el Gobierno y recomendaría a mis amigos que hicieran lo propio, cualquiera que sea el sentido de la ponencia, porque así me lo exigen las circunstancias graves por que atravesamos.»

Y, pronunciadas estas palabras, el conde de Romanones se dirigió al salón de sesiones.

En la Sección séptima del Congreso se han reunido ayer tarde los diputados castellanos y algunos aragoneses.

La reunión estuvo presidida por el Sr. Aparicio, que fué quien la convocó.

En ella se ocuparon del proyecto de zonas neutrales que han solicitado los representantes en Cortes y otros elementos mercantiles e industriales de Cataluña, tratándose el problema con gran altura de miras y sin espíritu ninguno de hostilidad hacia Cataluña, antes al contrario, expresando su creencia varios, entre ellos el Sr. Alba, de que se pueda llegar a un acuerdo beneficioso para todos.

Se acordó que una Comisión, compuesta de los Sres. Aparicio, Alba, vizconde de Eza y conde de Sagasta, visite al Presidente del Consejo para expresar le que, sin espíritu de hostilidad a otras regiones, deseaban los reunidos que cuando el proyecto venga a las Cortes tengan intervención en la Comisión parlamentaria encargada de dictaminarlo.

A este efecto designaron al vizconde de Eza para formar parte de dicha Comisión, que por su significación ministerial no podrá inspirar sospechas a nadie.

También se ocuparon los reunidos de las iniciativas parlamentarias, con relación al presupuesto de Fomento, para favorecer a distintas regiones, y estimando que no es serio aprovecharse de las actuales circunstancias para conseguir aquéllas, acordaron designar a los Sres. Zorita, Arroyo y Crespo de Lara para que pidan al Gobierno deseché las enmiendas en que se consignan las aludidas iniciativas, o que, en caso contrario, reparta los beneficios por igual a todas las regiones.

En otra Sección se reunieron los diputados catalanes, cambiando impresiones acerca de la marcha del asunto de las zonas neutrales en que están interesados.

En el Congreso se reunieron los diputados catalanes interesados en las zonas neutrales, cambiando impresiones sobre las gestiones realizadas y los acuerdos de los diputados castellanos.

Para los diputados catalanes, el acuerdo de sus compañeros es favorable a las aspiraciones de Cataluña, y por lo tanto, ven con simpatía el que deseen formar parte de la Comisión que entenderá en el proyecto de zonas neutrales.

Los Sres. Zorita, Arroyo y Crespo de Lara, cumpliendo el encargo que les fué confiado

rido en la reunión de los diputados castellanos, visitaron al presidente del Consejo y al ministro de Fomento.

Tuvo el Sr. Dato como el Sr. Ugarte los prometieron buscar una fórmula que satisficiera las aspiraciones de los diputados castellanos.

En estas mismas columnas recogimos oportunamente el ofrecimiento de los harineros de Calatayud hicieron al Gobierno para la fijación del precio de las harinas, y para que, como consecuencia de esto, no sufriera elevación el precio del pan.

Aquellos han reiterado al señor ministro de Hacienda su ofrecimiento en telegrama que dice así:

«Ministro Hacienda.—Madrid. Fabricantes harinas Calatayud nuevamente participando respetuosamente a V. E. próxima agravación conflicto pan, causa constante alza trigo. Medio evitarlo, aprobando nuestra proposición fecha 5 agosto último, regulando precios trigo harinas con pequeña variante por valer hoy menos los salvados. Si esto fuera imposible, rogásemos adopte sistema Inglaterra con azúcares, adquiriendo Gobierno trigo exóticos, con los que regularian precios del país. De esta forma, el Estado, a la vez que cumpliendo un deber, evitaría el encarecimiento del artículo más necesario para la vida del proletariado, podría conseguir beneficios que, declarando libres derechos arancelarios, sólo obtienen contadísimos especuladores y fabricantes, como demostró prácticamente la misma disposición dictada en agosto último.—Mediano, Carratu, Montuenga.»

Como era de suponer, en el Congreso se ha planteado, dentro de la discusión del presupuesto de Fomento, un incidente de gran alcance, promovido por las enmiendas presentadas a dicho presupuesto por representantes de la provincia de Murcia, pidiendo la consignación de diferentes aumentos para construcción de dos ferrocarriles y dotación de una estación sericícola.

Intervino primeramente el Sr. Burell para requerir el criterio del Gobierno sobre los aumentos que respondan a iniciativas parlamentarias, declarando el Sr. Dato que en cada caso concreto lo fijará.

Habló después el Sr. Cierva, especificando las peticiones de Murcia y señalando lo especial del caso por las difíciles circunstancias en que aquella provincia se encuentra; pero cuidando de declarar que el entregaba la cuestión a la Cámara, al par que relevaba al Gobierno del compromiso de hacer cuestión suya la aceptación de dichas enmiendas.

Inmediatamente intervino el Sr. Cambó para dirigir censuras al Gobierno, por creer que mostraba alguna apatía ante la grave situación nacional.

El Sr. Dato habló nuevamente para declarar que hacía suyas las enmiendas de los representantes de Murcia, si bien dejaba a la apreciación de éstos fijasen el momento de incorporar a la obra del Gobierno todo ó parte del contenido de las enmiendas, é hizo protestas de que el Gobierno no persigue el cierre del Parlamento, aunque no puede anteponer nada a la aprobación del presupuesto, por reclamar éste una fecha fija para su aprobación, exhortando a todos, y especialmente al Sr. Cambó, para que den las facilidades necesarias a este fin.

Fué adquiriendo por momentos que transcurrían mayores velos el debate, en el cual tomaron parte también los Sres. Alba, conde de Romanones, Barroso, Azcárate, Nogués, Soriano y Giner de los Ríos. Como resultado del mismo, y más bien como consecuencia de las exhortaciones del señor conde de Romanones al Sr. Cierva, éste retiró sus enmiendas, conjurándose la cuestión previa que planteó el Sr. Burell sobre los aumentos en el presupuesto por iniciativas parlamentarias.

Después, en los pasillos, el señor conde de Romanones no se recataba de hacer público que habría visto con gran satisfacción que la provincia de Murcia hubiera sacado los aumentos motivo del debate; pero que reconocía la inutilidad de cuantos esfuerzos se realizan a ese fin, vista la actitud de la Cámara, contraria a la introducción de aumentos en el presupuesto, aunque propicia a aceptar todo aquello que se hiciera con carácter general.

Algunos creían que si el Sr. Cierva hubiese limitado sus aspiraciones, optando, por ejemplo, por reducir las en este presupuesto a la estación sericícola, habría salido airoso en su empresa.

El Sr. Villanueva, en un corro de amigos, manifestaba que estaba dándose un caso especialísimo en algunas comarcas, en las que en vez de inmigración se observa la emigración. De Navarra, según cartas que de allí ha recibido, están marchando obreros de diferentes oficios a Francia, previamente contratados en buenas condiciones, muchos de ellos pertenecientes al oficio de zapatería, lo cual prueba la escasez de personal que se siente en la vecina República en distintas industrias.

Y lo que sucede en Navarra parece que está repitiéndose en otras comarcas, que son visitadas por agentes que se dedican a contratar obreros.

En el Congreso continuará hoy el debate sobre el presupuesto de Fomento, habiendo esperanzas, por parte del Gobierno, de que termine en una sesión, de no acentuarse la oposición que los elementos regionalistas parecen haber iniciado como preliminar de una obstrucción velada.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Aprobada el acta, el Sr. Noguera rogó al alcalde invite al Sr. Valero Hervás a que asista a la sesión próxima para interrogarle sobre algunos extremos de un discurso del citado señor concejal que constan en el acta aprobada, en el que se hacían algunas insinuaciones respecto a supuestas inmoralidades municipales.

Enterados.

El Concejo se da por enterado, pasándole a estudio de las respectivas Comisiones, de los siguientes asuntos:

Comunicación del gobernador civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación por la que se concede la prórroga de diez meses a D. Benito González del Valle para la terminación de los estudios del proyecto de saneamiento y reforma de la zona comprendida entre las calles de Nicolás María Rivero, Alcalá, Sevilla y Carrera de San Jerónimo, para los que fué autorizado por real orden de 13 de junio de 1913.

Comunicación del Gobierno civil resolviendo recurso contra acuerdo del Ayuntamiento que ascendió a un jefe de Negociado de Ensanche a la plaza de jefe de la sección de Investigación.

Comunicación de la Abogacía del Estado en la Delegación de Hacienda trasladando acuerdo de la Dirección general de lo Contencioso, por el que se declara exenta del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas a la fundación instituida por D. Lucas Aguirre.

Licencia y expropiación.

Se acuerda la concesión de licencia para construir una casa en el número 43 de la calle de la Concepción Jerónima, con vuelta a la de Toledo, con la altura de fachada y pabellones que se proyectan, y el abono al propietario de la cantidad de 15.871,48 pesetas, importe de 50,29 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, a los precios de 257,60 y 450 pesetas el metro, respectivamente.

Explicación de una calle.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 17.373,49, para efectuar la explicación del trayecto de la Ronda de Vallecas comprendido entre la proximidad de la de O'Donnell y la estación del ferrocarril de Arganda.

Adaptación de personal.

Por 18 votos contra 13 se aprueba que la adaptación del personal del Negociado de Instrucción pública, aprobada por el Ayuntamiento en 5 de mayo último, tenga carácter retroactivo al 1.º de enero del año actual.

Aprobación de cuentas.

Se aprueba la cuenta general de las operaciones realizadas en el año 1913, con aplicación al fondo especial de Depósitos; la cuenta general de las operaciones de Tesorería realizadas en el año 1913, motivadas por el movimiento de fondos de las cuentas de crédito para el servicio de intereses y amortización de Deudas municipales; la cuenta general de las operaciones de ingresos y pagos en el año 1913, por cuenta del presupuesto extraordinario de la Necrópolis; la cuenta general de las operaciones de Tesorería con el Banco de España para la construcción de la Necrópolis, por operaciones del año 1913, y la cuenta general del ejercicio de 1913.

Recursos.

Se acuerda interponer recurso contencioso contra real orden del ministerio de la Gobernación, estimando alzada de varios industriales contra el arbitrio de pesas y medidas consignado en el presupuesto de 1913; contra providencia gubernativa, que estimó reclamación de varios industriales contra el arbitrio de pesas y medidas consignado en el presupuesto vigente; contra real orden del ministerio de la Gobernación, que confirma providencia gubernativa suspendiendo provisionalmente la cobranza del arbitrio de pesas y medidas en las Inspecciones sanitarias sobre jamones, embutidos y tocinos, y contra providencia gubernativa disponiendo la devolución de cantidades satisfechas por el arbitrio de pesas y medidas en 1912.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para construir una casa en el núm. 4 de la calle del Angel.

Para establecer una fundición de sebos, caldera de vapor y electromotor de cinco caballos en la casa núm. 5 de la Ronda de Segovia; una fundición de metales é instalar un electromotor de tres caballos de fuerza en la casa núm. 18 de la calle de Buenavista; una fábrica de gasosas en la casa núm. 9 de la calle de las Navas de Tolosa, y un taller de tornero, é instalar un electromotor de un caballo de fuerza, en la casa núm. 4 de la Dehesa de la Villa.

Para instalar tres calderas de calefacción en la casa núm. 18 de la calle de Hermosilla; para instalar un grupo convertidor de corriente, con motor de 937 caballos, en la fábrica de electricidad, Aduana, 41; otro grupo convertidor de corriente, con motor de 937 caballos, en la fábrica de electricidad, Palafox, 4.

Para instalar dos electromotores, de cinco caballos de fuerza cada uno, en el taller de ebanistería establecido en la casa núm. 6 de la calle de Tarragona.

Renovación de licencia de un horno para bollos en la casa núm. 5 de la calle de Tarragona; renovación de licencia de la carbonería establecida en la casa núm. 5 de la calle de Arlabán.

El servicio de limpiezas.

Se aprueba un dictamen proponiendo los acuerdos relativos a adquisición de material, automóviles, construcciones y demás para la reorganización del servicio de limpiezas, por el importe de 350.000 pesetas, con cargo al presupuesto extraordinario aprobado por el Ayuntamiento en 9 de mayo último.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las siguientes proposiciones:

Una del Sr. Díaz González para que se acuerde la realización del proyecto formulado el año 1910 por el señor arquitecto de Propiedades para ampliar el mercado de la Cebada.

Otra del Sr. Lorente para que se pavimente la calle de Castelló.

La Gran Vía.

El Sr. Morayta pide que se nombre una Comisión, formada por los jefes de todas las minorías, para que averigüen si las gratificaciones de la Gran Vía son ó no justas.

El Sr. Prast dice que ha examinado personalmente el expediente firmado por uno de los que ahora combaten esas gratificaciones.

Se congratula de la propuesta del señor Morayta, porque se esclarecerá de una vez para siempre lo que ocurre, y se probará la injusticia con que se formulan ciertas censuras.

Por unanimidad se nombra la Comisión, compuesta de los Sres. Valero Hervás, Bellido, Díaz Agero, García Cortés, Lorente y Cortés Munera.

Las subsistencias.

El Sr. Morayta pide al alcalde que vea el medio de evitar el encarecimiento de las subsistencias.

El Sr. De Miguel estima que no son los intermediarios ni los acaparadores los que encarecen los artículos de primera necesidad, sino el Gobierno, al permitir la exportación de esos artículos de primera necesidad y de ganado.

El Sr. Díaz dice que en los mercados de Madrid hay mucha fruta barata, y si no se vende es porque no hay quien la compre.

Respecto a los huevos, dice que vienen pocos y eso encarece el producto.

También el Sr. De Miguel añade que la escasez de huevos obedece también a la exportación.

El Sr. Besteiro se muestra conforme con que se formule al Gobierno la petición propuesta y además que se solucione cuanto antes el concurso de la pavimentación de Madrid, para evitar la crisis obrera.

El alcalde hace notar que este año falta la importación de garbanos de Méjico, de huevos de Marruecos, Portugal, etc.

Afirma que el Gobierno se está ocupando del asunto, como asimismo se preocupa de la pavimentación de Madrid.

Ofrece hablar con el Presidente del Consejo, haciéndole presente la opinión del Ayuntamiento.

El Sr. Lorente protesta de que se formule la petición al Gobierno, puesto que los agricultores tienen derecho a exportar sus géneros cuando pueden ganar más.

Opina que no debe haber fronteras, y que es justo que en otras naciones que ahora están más necesitadas que nosotros se aprovechen de los artículos españoles.

El Sr. Bellido se opone a las manifestaciones del Sr. Lorente, estimando que la caridad bien entendida debe empezar por uno mismo.

El Sr. Besteiro también se opone a las teorías del Sr. Lorente.

El Sr. Afón también censura la subida de la patata en el mercado madrileño, y no habiendo más señores concejales que pidiesen la alabanza, se levantó la sesión a la una y cuarto.

Lo de la Dehesa de la Villa.

El alcalde ha recibido la siguiente carta de los ex concejales socialistas Sres. Quejido y Barrio:

«Madrid, 25 de noviembre de 1914. Excelentísimo señor alcalde presidente. Respetuosamente acudimos a V. E. en demanda de justicia.

Con motivo del dictamen de una supuesta detentación de terrenos en la Dehesa de la Villa, hemos sido insidiosamente aludidos durante su discusión, sin que pudiéramos defendernos.

Pues bien: para responder de nuestra conducta, ya que el asunto tiene estado municipal, suplicamos a V. E. se sirva designar de entre los concejales un Tribunal de honor, ante el que podamos informar oralmente y nos permita defender nuestra honra, ultrajada por los que no han podido formular cargos concretos sobre nuestra gestión y han apelado al cobarde sistema de esgrimir malévolas insinuaciones que desvirtúan la labor edilicia realizada por nosotros.

Al fallo de ese Tribunal nos sometemos, y como garantía sólo deseamos que V. E. tenga en cuenta, al nombrarlo, que deberán cumplirse estas dos condiciones:

1.º Que no forme parte de dicho Tribunal ninguno de los señores concejales que hicieron uso de la palabra al discutir el mencionado dictamen sobre la detentación; y

2.º Que nuestro informe ante el expresado Tribunal pueda ser escuchado al menos por los diputados de Madrid, concejales, funcionarios del Ayuntamiento y periodistas encargados de la información municipal que deseen concurrir al acto, y si V. E. lo cree procedente, por todo el mundo.

Si no hemos solicitado antes este medio de vindicación de nuestra honradez, ha sido por hallarse ausente uno de los firmantes, Vicente Barrio.

Esperamos con verdadero interés ser atendidos, y quedan desde luego a disposición de V. E. humildes servidores, Antonio García Quejido, Vicente Barrio.»

Recogida de mendigos.

Han sido recogidos 26 mendigos que imploraban la caridad en la vía pública, siendo conducidos 20 al Campamento de desinfección.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS». Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Aceleraciones 100 ptas., and various bank and company shares.

LOS TEATROS

«PAYASOS» Price.—Anteanoche celebró su serata d'onore el distinguido barítono Sr. De Ghery. Se cantó la inspirada obra de Leoncavallo Payasos.

«ACETILLAS» Español.—Los semidioses, la hermosa tragedia de Federico Oliver, que tan gran intérprete ha encontrado en el insigne trágico Enrique Borrás, sigue su marcha triunfal, con llenos rebosantes y entusiastas aclamaciones.

En su consecuencia, mañana domingo, por tarde y noche, tendrá lugar la 20.ª y 21.ª representación de Los semidioses, siendo la de la noche en función popular.

«Lara».—Mañana por la tarde, a las cuatro y media, se pondrán en escena las celebradas comedias nuevas, de dos actos, tituladas La pasión y El redil, que tan extraordinario éxito han alcanzado.

«Zarzuela».—Hoy sábado y días sucesivos, en función sencilla a las diez y doble a las once, se pondrán en escena El príncipe bohemio y La vida breve, respectivamente.

«Apolo».—Adelita Lulú, la sugestiva cancionista, que con tan gran éxito viene actuando en este teatro, trabaja hoy sábado en dos secciones, una a las seis de la tarde, y otra a las diez y media de la noche.

«Cómico».—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: A las cuatro, la zarzuela en dos actos de extraordinario éxito, titulada La suerte perra; a las seis, la comedia en cinco actos, titulada Militares y paisanos, y a las diez, Militares y paisanos.

Novedades.—Mañana se pondrán las siguientes funciones:

Tarde, a las tres y tres cuartos, El gofo de Guineá, y Arriba la Liga!, En busca de nosotros y El querer de una gitana. Noche, a las nueve y cuarto, La real hembra, Amor y gloria y El querer de una gitana.

«Martín».—En este favorecido coliseo sigue representándose, en la sección de las once y media, la humorada sainetesca, de Sánchez Carrere y Mora, titulada El quinqué de Petronilo, que con tan ruidoso éxito se estrenó el pasado miércoles.

«Cervantes».—Hoy sábado, en la sección doble de las once, tendrá efecto el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, original de los Sres. Perrin y Palacios, titulada La crisis del matrimonio.

«Coliseo Imperial».—Continúan con brillante éxito, cada día más creciente, las representaciones del interesante drama Frou-Frou, premiando el público todas las noches con entusiastas ovaciones la primorosa labor artística de la excelente compañía que actúa en este lindo teatro.

«Palacio del cinematógrafo».—Mañana domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la aplaudida comedia El Pajarito, acompañada de la comedia nueva La crisis del matrimonio.

«Gran teatro».—Por la noche, a las diez, en sección sencilla, Zarzuelas, y a las once, en sección doble, tercera representación de La crisis del matrimonio.

«Cines y variedades».—En la próxima semana tendrá lugar el estreno de La charra, de Ceterino Palencia.

NERON Y AGRIPINA

LOS SOLDADITOS DEL REY DE ROMA

LOS CIEN DIAS DE UN IMPERIO

SECCIÓN OFICIAL LA «GACETA»

ESTADO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley pidiendo la autorización necesaria para la ratificación del Convenio internacional para la seguridad de la vida humana en el mar, firmado en Londres el 20 de enero del año actual.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar de nuevo a las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de las cuentas generales del Estado, correspondientes a los años económicos de 1906 a 1911, ambos inclusive.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Francisco Fernández Llano.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que expida, en las condiciones que se indican, el Comité organizador del primer Congreso de doctores españoles, que ha de celebrarse en esta corte.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden completando el Tribunal para las oposiciones a la plaza de auxiliar del segundo grupo, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Institución pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se anuncie al turno de traslado la provisión de la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho civil español común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago, e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha descendido considerablemente la temperatura, registrándose temperaturas bajo cero en todas las provincias interiores de la mitad superior de la Península.

Las mínimas más bajas son: las de Cuenca, menos 3; León, menos 4, y Zamora, menos 3.

Llueve en la región cántabra, y el único punto en donde el pluviómetro marcó más de 10 milímetros fué en Santiago.

El barómetro sigue en alza.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 730 mils.
	Mínima, 728.
Tiempo.....	Dirección, NE.
	Recorrido, 114 k.
	Máximas al sol, 16.
	" " a la sombra, 10.
Temperatura.....	Mínima, -2.
	Máxima, 100.
Humedad relativa..	Mínima, 76.

Agua de Solares
Combate eficazmente la hiperclorhidria.

LOS ESPAÑOLES EN AMERICA

Según nuestros informes, se han recibido en el ministerio de Estado noticias muy poco halagüeñas acerca de la precaria situación en que se encuentran gran número de españoles en la Argentina y el Uruguay.

Como consecuencia de la grave crisis económica que sufre la primera de aquellas Repúblicas, se ha producido una paralización en todos los negocios industriales y mercantiles, y el Gobierno argentino, por su parte, se ha visto obligado a iniciar un régimen de severas economías, suspendiendo obras y servicios en los que estaban empleados millares de trabajadores.

Por esta misma causa se ha rebajado a la mitad, en el proyecto de nuevos presupuestos de aquel país, y aun es posible que se suprima por completo la cantidad destinada a desembarque, alojamiento, manutención y otros auxilios en favor de los emigrantes en los primeros días de su llegada, haciéndose así aún más aflictiva la situación de los que al desembarcar en Buenos Aires no pueden encontrar ocupación.

El considerable aumento en el precio de los pasajes de regreso a España, a consecuencia de la guerra europea, ha venido a agravar este conflicto.

En Montevideo ha sido necesario iniciar una suscripción entre la colonia española para socorrer a muchos compatriotas que se encuentran en la mayor indigencia por causas análogas a las ya indicadas.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.
Se concede la de efectividad al primer teniente de Caballería D. Ricardo Velasco Aranz.

Ingenieros.
Ordenóse que el segundo teniente (E. R.) D. José Fernández cese en la comisión del segundo regimiento de Zapadores de Larache y se incorpore al de Telégrafos.

Artículos para ranchos.
Dispúsose que se publiquen y distribuyan los gráficos sobre composición química de los artículos de rancho y pienso formulados por el Centro técnico de Intendencia.

Sanidad.
Aprobóse la permuta de destinos entre los médicos mayores D. Virgilio Hernández Quedo y D. Carlos Corso Serrano.

Recompensa.
Concedióse la cruz blanca de primera clase y pasador del Profesorato al capitán de Ingenieros D. Vicente Rodríguez y Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA

El ministro.
Continúa enfermo el ministro de Marina a consecuencia de una afección gripal.

El comandante Ruiz.
El sepelio del comandante de Infantería de Marina D. Manuel Ruiz Grossi fué una manifestación de afecto bien evidenciada por la asistencia de todos los compañeros del finado y numerosas representaciones del elemento civil, militar y marino.

Las brillantes cualidades de este pundonoroso militar, y las simpatías de que gozaba por su caballerosidad y buen trato, han hecho que la Infantería de Marina pierda, con su muerte, uno de sus más preciados jefes.

Como su cadáver ha sido trasladado a Ferrol para que reciba sepultura en el panteón de la familia, allí será objeto de homenaje parecido, según noticias recibidas por telégrafo, en contestación a un sentido telegrama que el inspector general del Cuerpo dirigió, comunicando la llegada, a los compañeros.

Cuerpo Administrativo.

Fué nombrado jefe de estudios de la Sección de Administración de la Escuela Naval Militar el comisario D. Cristóbal García y García, y comisario de la escuadra, el jefe de igual empleo D. Francisco Cabrerizo.

Jefe de Negociado.
Nombróse jefe del Negociado de Obras de la Comisaría del Arsenal de Ferrol al comisario D. Carlos Pineda.

Nuevos alumnos.
Han sido nombrados alumnos de Administración naval los diez opositores siguientes: D. Miguel Rosendo Roure, D. Victor García de Valdés, D. Conrado Lajará Rubio, D. Angel García Argente, D. Manuel Eulogio García Alvarez-Navas, D. Francisco Millán García, D. Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, D. Francisco de A. Ansaldo y de Bejarano, D. Emilio Vela Rodríguez y D. Fermín Villamil y Córdoba.

Estos alumnos ingresarán en la Sección de Administración de la Escuela Naval Militar el 1.º de enero próximo.

Agregado.
Fué agregado al Cuerpo de Artillería de la Armada el capitán de infantería de Marina D. Federico Rey, siendo destinado a la Carraca.

Destino.
Destinóse a la compañía de ordenanzas del ministerio de Marina al primer teniente don Carlos García de la Vega.

Licencia.
Concedióse licencia al primer teniente don Felipe Gutiérrez.

Al regimiento expedicionario.
Fué destinado al regimiento expedicionario de infantería de Marina el segundo teniente D. Germán Argüelles.

Dispúsose que el primer teniente D. José Gómez Imaz pase al grupo de ametralladoras de este regimiento, y que el oficial de igual empleo D. José Samper se entregue del tren de combate de la expresada unidad.

Comisión.
Corroboróse el telegrama que confirió comisión del servicio al primer médico D. Santiago Casares.

Gratificación.
Concedióse gratificación de efectividad a los contadores de navío D. Francisco Marín, don Juan Pellón y D. Felipe Vizcarrondo.

Baja.
Se dispuso cause baja en la Armada el contador de navío D. Juan Gómez.

DIPUTACION PROVINCIAL

En tiempo oportuno dimos cuenta de las gestiones que el incansable presidente de este centro provincial, Sr. Díaz Agero, de acuerdo con la corporación, había hecho cerca del gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, para trasladar a los asilados del Hospicio a otros locales, interin se construía el nuevo Hospicio y se desmontaba el actual; aquella iniciativa del presidente va teniendo excelentes resultados, pues el celoso gobernador, que tan encarecido se halla con la corporación por la excelente marcha administrativa que viene practicando, visitó anteaer, en unión del Sr. Díaz Agero, a S. M., a quien el gobernador civil expuso el objeto de su visita, que era tratar de la traslación de los acogidos del Hospicio a los locales de los marqueses de Medina-Aceña y de Pontejeos, propiedad del Ayuntamiento de Aranjuez, los cuales habían ofrecido en principio a la Diputación para dicho fin.

Seguidamente, el Sr. Díaz Agero explicó a S. M. con todo detenimiento cuanto el gobernador civil había expuesto, suplicando a S. M. que interponga su indiscutible influencia cerca del ministro de la Guerra y general de Alabarderos, para que, en gracia a la causa que lo motiva, faciliten dichos locales, los cuales ambas personalidades los tienen destinados para asuntos de su pertenencia, entre otros, a las Comisiones liquidadoras de Cuba y Filipinas.

Su Majestad el Rey, que viene ocupándose muy detenidamente de todo cuanto se relaciona con la Diputación provincial de Madrid, y que sigue paso a paso cuanto con la Corporación se relaciona, aplaudió sin reservas la idea que a los distinguidos visitantes llevaba cerca de su real persona, ofreciendo hacer todo cuanto de su parte estuviere para que aquéllos fuesen complacidos, toda vez que con realizar el proyecto tendría Madrid un edificio benéfico, cuya construcción se imponía; los niños, como había dicho el Sr. Díaz Agero, podrían estar provisionalmente en locales adecuados interin la edificación del Hospicio era un hecho, y, finalmente, la clase trabajadora podría tener ocupación en el derribo del Hospicio actual y en la edificación del que se proyecta.

S. M. ofreció interesarse cerca de las personalidades indicadas, ofreciendo además hablar al intendente de Palacio, marqués de Borja, para que vea de orillar las dificultades que puedan presentarse para la realización del importante proyecto.

S. M. ofreció interesarse cerca de las personalidades indicadas, ofreciendo además hablar al intendente de Palacio, marqués de Borja, para que vea de orillar las dificultades que puedan presentarse para la realización del importante proyecto.

Tanto el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, como el presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, salieron altamente satisfechos de la audiencia que les dispensó ayer S. M. el Rey.

El Sr. Díaz Agero conferenció ayer con el intendente de Palacio, marqués de Borja, para tratar de ciertos particulares expuestos en la conferencia de ayer a S. M.

Como se ve, el muy digno presidente de la Diputación provincial de Madrid no descansa ni un momento para responder a la confianza omnimoda que en él tiene depositada toda la Corporación.

Decíase ayer mañana en este Centro, sin que nosotros lo publicásemos nada más que a título de información, que una ó varias personas están usufructuando una ó varias un-

SUCESOS DEL DIA

Defendiendo a un hermano.
Hallándose en el Mercado de ganados ayer mañana Anastasio Martín, de treinta años de edad, forastero, domiciliado provisionalmente en el paseo Imperial, observó que un hermano suyo tenía una cuestión con varios individuos, los cuales trataban de agredirle.

Anastasio se dirigió precipitadamente al lugar donde surgió la contienda, y sin pararse en chiquitas descargó un garrotazo en la cabeza al que quería agredir a su hermano.

El agredido, llamado Santiago García, de cuarenta y dos años, cayó al suelo con una brecha en la cabeza y fuerte conmoción cerebral.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro de la Latina. Su pronóstico era reservado. El agresor fué detenido.

Ir por lana...
En la calle de Lagasca fué asaltado por Hipólito Sánchez García el asistente José Mensuro, que llevaba unas pesetas en la mano y que aquél le quiso arrebatar.

El atracado se defendió a puñetazos y hasta logró sujetar al agresor y entregarle a un guardia.

Un pájaro.
Ha sido detenido por la Policía Julio Apon-te, autor de numerosas fechorías, entre ellas se supone que la sustracción de una salamandra a un vecino de la calle de Santa Isabel, número 15, p.ºo primero.

Robo de una cartera.
A D. Benito Rodríguez Folgado le sustrajeron la cartera, con billetes del Banco y documentos de importancia, en un tranvía de la Bombilla.

Por huir del tranvía.
Anoche, en la calle de Hortaleza, ocurrió un sensible accidente.

Manuel Rodríguez García quiso atravesar la calle sin mirar si en aquel momento subía ó bajaba algún coche tranvía.

El conductor de uno de ellos, que ya se hallaba cerca del sitio por donde Rodríguez trataba de atravesar, tocó repetidamente el timbre.

Manuel Rodríguez se azoró y tropezó, cayendo en la acera.

A consecuencia del golpe se produjo la fractura de la cuarta y quinta costillas del lado derecho, según certificó el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Al relatar un suceso acaecido a las seis de la tarde del pasado domingo, 22 del actual, en la calle de Fuencarral, junto a la Glorieta de Bilbao, se dijo que se trataba de un viajero que, al apearse de un tranvía, se había fracturado el cráneo.

Según nos participa la Clínica establecida en la calle de Fuencarral, 127, donde falleció el señor de referencia, no viajaba éste en el tranvía.

Se trataba de un médico que padecía del corazón, y que, al salir del café Europeo, experimentó un ataque cardíaco, cayendo a la acera.

Recogido por los transeuntes, ingresó en la Clínica mencionada, donde falleció.

NOTICIAS GENERALES

Atendiendo las peticiones de buen número de alcaldes que desean regresar a sus respectivos pueblos luego de celebrado el homenaje, la Comisión organizadora del té de honor de la Brigada Sanitaria ha acordado que la hora de su celebración sea la de las cuatro de la tarde del día 29 del actual, en lugar de las cinco, hora en que se había anunciado.

El acto será amenizado por la Banda Municipal.

Esparragos Trevijano

Cuanto los prueban los prefieren a los frescos

Ha regresado de Barcelona, donde estuvo gravemente enfermo, nuestro amigo el arquitecto D. José Grases Riera, que fué allí con motivo de la muerte de su señora madre.

En nuestro extracto de la sesión del Congreso del día 25, y con referencia a palabras pronunciadas por el diputado Sr. Ruiz de Grijalba, creyeron ver los funcionarios del Cuerpo de Administración de Hacienda algo que pudiera mortificarlos.

Con este motivo se produjo algún revuelo entre dichos funcionarios, que cesó al leer el «Diario de Sesiones», pues en él no aparece ninguna palabra ni concepto que haga la más mínima alusión a los individuos de aquel Cuerpo.

Universidad Popular.—Hoy sábado, a las siete y cuarto de la tarde, dará una conferencia sobre «Feminismo» el profesor D. Adalardo López Sánchez.

El presidente de la Liga Marítima de la Coruña, Sr. Farina, ha telegrafado al jefe del Observatorio Central Meteorológico, don José Galbis, felicitándole por el acierto y seguridad demostrados en sus observaciones

SUCESOS DEL DIA

al anunciar los últimos temporales, con lo que prestó un gran servicio, evitando desgracias personales y proporcionando confianza a los navegantes.

Por nuestra parte hacemos extensiva esta felicitación al director general del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Francisco Martín Sánchez, quien tanto impulso da a los trabajos meteorológicos de España, que de él dependen, convencido de su importancia bajo diferentes aspectos.

El distinguido letrado D. Basilio Edo ha sido nombrado abogado consultor de la Asociación de los Gremios de carnes de esta corte.

Es digna de consignarse la conducta observada por el joven D. Pedro Cobos Meneses, hijo de D. Antonio, devolviendo días atrás a su dueño, D. C. A. A., una cartera con 4.200 pesetas, que éste acababa de perder en la Puerta del Sol, frente a la Central de Telégrafos.

El honradísimo joven se negó a admitir ninguna recompensa del Sr. A., que no tiene bastantes palabras para agradecer el noble y honrado comportamiento del Sr. Cobos.

El próximo lunes 30 del corriente, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón de actos del Centro de Hijos de Madrid (plaza de la Villa, núm. 3) la primera de las conferencias de propaganda organizadas por el Comité directivo nacional de los exploradores de España, que estará a cargo del comisario general y fundador de la Asociación, D. Teodoro de Iradier.

Mañana se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras de caballos anunciadas para el pasado domingo, y que tuvieron que ser suspendidas por causas del tiempo.

El sábado, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Otorinolaringológica en el local del Colegio de Médicos, exponiéndose las siguientes comunicaciones:

El doctor Santaló «Diagnóstico de las afecciones debidas al fusiforme».

El doctor Fernández Seco «Nota clínica acerca del empleo de la autovacunoterapia en el tratamiento de la otitis media supurada».

Asociación de Actores.—El domingo, a las seis de la tarde, continuará el profesor monsieur Rieu Vermet explicando su curso de conferencias en francés.

Disertará acerca de *Les romans de la Table Ronde*.

Están invitados todos los socios y alumnos.

Centro Asturiano.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se verificará en este Centro la apertura oficial del curso académico de 1914-1915 y el reparto de premios obtenidos por los alumnos de la institución de enseñanza en el pasado de 1913-1914.

La entrada será pública.

Para solemnizar estos actos, tendrá lugar a las nueve de la noche un banquete en honor del Claustro de profesores, para el que se expenden tarjetas en el domicilio social, al precio de 7,50 pesetas.

Asistirán a ellos las más importantes personalidades de Asturias con residencia en Madrid y las autoridades oficiales en materia de enseñanza.

ULTIMA HORA

Equipaje de Muley Hafid.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha sido muy comentada la noticia de que el secretario del ex Sultán Muley Hafid ha constituido en la sucursal del Banco de España un depósito de siete maletas conteniendo efectos de oro y pederria de gran valor, traídos de Tán-ger.

Circula el rumor de que Muley Hafid se propone residir en Algeciras.

En esta población se encuentran muchos servidores del ex Sultán esperando su llegada.

Peticiones desatendidas.

CADIZ. (Viernes, noche.) En la sesión celebrada en el Ayuntamiento varios concejales de los diversos partidos políticos se lamentaron de que el Gobierno desatendiera las peticiones que se le hicieron para que repare las murallas de contención del mar, por el grave peligro que ahora tienen.

También solicitaron la reparación de varios edificios públicos, incluso el de la cárcel.

El concejal republicano Sr. Vargas Bononato dijo que el Gobierno no cree en la magnitud de los daños y por esto debe enviar una Comisión técnica para comprobarlos.

El «Princesa de Asturias».

Procedente de la Argentina ha entrado en este puerto el vapor *Princesa de Asturias*.

Viene a bordo la compañía de Morano. Hicieron la travesía sin novedad. Mañana continuará el viaje a Barcelona.

Una boda.

Se ha celebrado la boda de la encantadora señorita María del Pilar Aguirre, hija del general de la Armada, D. Miguel, delegado de la Constructora Naval Española, con el teniente de navío D. José Morgado Antón.

Bendijo la unión el obispo y asistieron a la ceremonia distinguidas familias de la aristocracia.

Llegada de tropas.

MALAGA. (Viernes, noche.) En tren especial llegaron tres compañías de husares de Pavía, que se encargarán del servicio de guarnición.

La compañía de Alava, que lo venía prestando, ha marchado a Cádiz en tren especial. Las autoridades civiles y militares salieron a la estación a recibirlos.

Estreno de «Maruxa».

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se ha estrenado en el teatro del Duque la obra *Maruxa*, revistiendo caracteres de gran acontecimiento.

Para reforzar la orquesta, vinieron profesores de Cádiz, Córdoba y Madrid.

El éxito fué inmenso, saliendo a escena

SUCESOS DEL DIA

muchas veces el director Sr. Casals, el pintor escultor, Sr. Molla, y el maestro Isaura.

El nuevo alcalde.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento ha tomado posesión del cargo el nuevo alcalde D. Octavio García Burrell.

Ha presidido la sesión el gobernador civil, quien ha pronunciado algunas frases en elogio de los alcaldes saliente y entrante, y recomendado a los concejales que trabajen en beneficio de la ciudad, prescindiendo de pasiones políticas.

Después pronunciaron discursos el alcalde dimite y los jefes de las minorías, y, finalmente, el nuevo alcalde, diciendo que su programa se reduce a trabajar por la ciudad y a procurar que la ley sea igual para todos.

Un suceso extraño.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el pueblo de Villanueva de la Fuente hallábase en una posada de la plaza del pueblo Antonio Valearced García; su esposa, Josefa Rodríguez; una hija de diez y nueve años, llamada María, y otra de cuatro.

Les acompañaba Pedro Galvanía, novio de María.

Todos charlaban pacíficamente. De repente, Pedro sacó un revólver y comenzó a hacer disparos contra todos. Mató a la niña e hirió gravemente al matrimonio y a la novia.

Pedro huyó al campo.

La benemérita le persigue.

El hecho ha producido enorme impresión.

Los estudiantes de preparatorio.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los estudiantes de los cursos de preparatorio de las distintas Facultades han acordado secundar a sus compañeros de Madrid, y desde ayer no entran en las clases.

El rector procura mantener el orden en el interior de la Universidad y a este fin ha tomado algunas precauciones.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Mondra, 27, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Manuel López Anaya, pases y procesión de resaca.

La misa y oficio son de San Silvestre, abad, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Dohados ó de Begona en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Coana Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función segunda de abono, segunda del turno segundo). Ótelo.

ESPAÑOL.—10. Los semidiosos y Cuento inmortal.

COMEDIA.—10 (función popular). El buen español y La comedia de amigo.

ZANZUELA.—6. Maruxa.—9,45 (sencillo). El Príncipe boboso.—11. La vida breve.

APOLO.—6 (doble). Te la debo, Santa Rita, Adelfa Lull en su repertorio y La Venus de piedra.—10,30 (doble). Te la debo, Santa Rita, Adelfa Lull en su repertorio y La sombra del moño.

LARA.—6,30 (doble). El redil (dos actos).—10,30 (doble). Madame Pepita (tres actos).

PRICE.—10. Marina.

ESLAVA.—6 (función entera). El audaz (tres actos).—10,30 (función entera). El audaz (tres actos).

COMICO.—6 (especial). Los nervios y La suerte negra (dos actos).—10 (especial). Militares y paisanos (cinco actos).

CERVANTES.—6,30 (especial vermouth). El Pajarito (dos actos).—10 (sencillo). Zaragatas.—11 (doble). La crisis del matrimonio (estreno) (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Mil duros y mi mujer.—6,30. El niño ajeno (especial).—8,30. Mi misa para—10,30. Fom-Frou (especial).

NOVEDADES.—6. Amor y gloria.—7,15. En busca de los novios.—9,15. Arriba la ligal.—10,15. El grito de Guinea.—11,45. El querer de una gitana.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30. El tildado indio. La Broving y Olimpia D'Avigny.—10,30. Matvalaca y Olimpia D'Avigny.

GRAN TEATRO.—Palacio d' Cinematógrafo.—Gran sesión de 5 a 1.—Éxitos monumentales y formidables: Néron y Agripina (2500 metros). Los soldados del Rey de Roma (1000 metros) y otras exclusivas de esta Empresa.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo: Los cien días de un imperio (2000 metros).

TEATRO INFANTA ISABEL.—El mas fuerte.—Butaca 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Cisco, el guapo de Tejas (1000 metros).—Lunes, séptima y octava parte de Las aventuras de Catalina.

AVISOS UTILES

SUBLEVACION

Último telegrama de París.—Los oficiales y soldados se mueren de frío y pelean por quién ha de hacerles los trajes. Han acordado que los confeccione CIMARRA, sastrer práctico en corte y confección, oficial que fué de las mejores casas de Madrid, que hoy la tiene en SAN BERNARDO, 56, frente a la Universidad; honradle con vuestros encargos y os convenceréis.

También admite las telas, y cobra por las hechuras de 25 a 50 pesetas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

ESPOZ Y MINA; 3, PISO ENTLO. Compra de joyas y piedras preciosas. Se pagan precios excepcionales por perlas orientales y brillantes antiguos.

BUEN NEGOCIO

Se traspasa estable, once vacas holandesas jóvenes y sanas, con contrato de sesenta azumbres diarias colocadas.—Informar DON HIPOLITO OJALUA, San Andrés, 18.

LECHE PURA DE VACAS

De inmejorable calidad, servida a domicilio en frascos de cristal precintados. La vacueta que expende más leche para biberones. Estable modelo de limpieza e higiene. Esta Casa, para el mejor servicio, manda la leche precintada desde los establos.

